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Аннотация
Исправленное, дополненное и обновленное

переиздание популярной энциклопедии русской мафии,
написанной известным адвокатом Валерием Карышевым,
прозванным в свое время «адвокатом мафии». Автор
защищал интересы некоторых весьма одиозных персон
криминального мира, в том числе именитого «киллера
№ 1» Александра Солоника. Книга охватывает почти
четверть века новейшей истории российской мафии:
шокирующие подробности нашумевших уголовных дел,
биографии наиболее ярких персонажей бандитского мира,
а также личные наблюдения и выводы автора, имеющего



 
 
 

огромный опыт общения с самыми опасными, сильными
и непредсказуемыми преступниками. Книга дополнена
малоизвестными фактами о недавних нашумевших
делах «Оборонсервиса», сходки «законников», бывшего
директора ФСИНа, о пересмотре тюремной реформы
и многими другими.
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Предисловие

 
Встреча была назначена в баре торгового центра

«Садко-Аркада», который находится на Краснопрес-
ненской набережной, напротив гостиницы «Украина».
Примерно в пять часов вечера я уже подъехал туда.
Около комплекса раскинулась большая автостоянка,
где я и оставил машину. Я прошел в бар, который
был переполнен посетителями, и сразу увидел под-
нятую руку. За столиком сидели мои клиенты, кото-
рые хотели со мною посоветоваться как с адвокатом.
Я принялся изучать контракт, составленный на две-
надцати страницах. Я внимательно прочел документ
и никаких юридических изъянов не обнаружил. Мы пе-
реговорили немного, а через минут двадцать вышли
на улицу и хотели было попрощаться, как вдруг раз-
дался скрежет тормозов машины. Из подъехавших
«Жигулей» выскочил какой-то человек в темной курт-
ке и маске, достав автомат, он начал стрелять в сто-
рону нас. Мы среагировали молниеносно и в своих
дорогих костюмах тут же упали на мокрый тротуар.
Казалось, что стрельбе не будет конца. Многие лю-
ди, находившиеся около комплекса, тоже попадали
на землю и стали ползти к своим автомобилям. Мно-
гие машины резко рванули с места. Я услышал кри-



 
 
 

ки, видимо, кого-то ранили. Вдруг из торгового цен-
тра выскочили несколько молодых ребят и стали стре-
лять из пистолетов в автоматчика. Завязалась пере-
стрелка. Автоматчик вынужден был пригибаться. На-
конец он вскочил в машину, что была рядом с ним,
и она сорвалась с места. За ней понеслись несколько
автомобилей. На набережной остался поврежденный
«Линкольн». Я решил уехать восвояси. В тот же день
поздно вечером в теленовостях передали подробно-
сти перестрелки у «Садко-Аркады». Я узнал, что про-
изошла разборка между двумя враждующими группи-
ровками. Тяжело ранен мой клиент, и убит случайно
водитель черной «Волги», а на месте перестрелки об-
наружено примерно шестьдесят гильз различных ви-
дов оружия, включая патроны автоматов и пистоле-
тов. Прибывшая милиция никого не задержала, пото-
му что все разбежались. На следующий день многие
газеты вышли с подробными комментариями о вче-
рашнем инциденте. Несколько статей было посвяще-
но этим двум группировкам, причинам их конфликта.
Назывались имена их лидеров, включая имена мо-
их клиентов. Такая картина Москвы середины девя-
ностых была не редкой, затем было много других со-
бытий и встреч, о которых сегодня уже можно расска-
зать. Но все по порядку.

Идея создания этой книги родилась в следствен-



 
 
 

ном изоляторе, известном как Бутырка, когда автор
книги, московский адвокат, встречаясь со своим кли-
ентом – известным вором в законе, стал невольным
свидетелем его размышлений о преступности, о ее
роли в обществе и государстве. Тогда автор книги от-
крыл для себя многое. И в конце этого долгого откро-
венного разговора неожиданно законник, обращаясь
к адвокату, сказал: «А ты возьми и напиши про это
без прикрас – пусть знают о той непростой, жестокой
жизни, через которую мы проходим. Пусть узнают ее
изнутри! Пусть пацаны и лохи знают, что у нас не толь-
ко телки и «мерины» («Мерседесы» – жарг.), но и СИ-
ЗО с пресс-хатами, и контрольный выстрел в заты-
лок». На основе личных бесед, а также по рассказам
очевидцев тех криминальных событий автор изложил
весь собранный материал в этой книге.

Это шестое издание, дополненное и переработан-
ное.



 
 
 

 
Год 1991-й

 
В августе в столице была предпринята попытка пут-

ча. После провала путча тогдашний президент СССР
М. Горбачев проводит новые кадровые назначения
в силовом блоке страны. 29 августа 1991 года Вер-
ховный Совет СССР утвердил новые назначения –
В. Бакатин стал председателем КГБ СССР, В. Баран-
ников – министром МВД СССР. Позже, в сентябре,
Б. Ельцин назначил министром МВД РСФСР А. Дуна-
ева, а новым начальником ГУВД Москвы стал 33-лет-
ний Аркадий Мурашов – выпускник МВТУ им. Баума-
на, ранее работавший научным работником в инсти-
туте АН СССР. И начальником УКГБ по Москве и об-
ласти стал также бывший научный работник Е. Саво-
стьянов. К началу года кривая преступности резко по-
шла вверх. Как грибы стали расти бандитские группи-
ровки и бригады. Руководство МВД было обеспокое-
но массовым бандитизмом, а 6-е управление по борь-
бе с организованной преступностью явно не справля-
лось с ростом преступности. В феврале вышел указ
«О мерах по усилению борьбы с наиболее опасными
преступлениями и их организованными формами».
Но уже было поздно.



 
 
 

 
Славянские группировки

 
Люберецкая ОПГ была создана на базе моло-

дежных неформальных группировок, члены которых
в знак отличия носили брюки в клетку, позднее – про-
сто спортивный костюм. Это была своеобразная уни-
форма, которую позднее переняли многие рядовые
члены других группировок. «Крестным отцом» любе-
рецких стал вор в законе Равиль Мухаметшин (Му-
ха), известный также в Жуковском, Коломне, Воскре-
сенске. В 1988 году люберецкие базировались в ка-
фе «Атриум» (Ленинский проспект), затем в казино
«Виктор». В 1988 году люберецкие понесли ряд по-
ражений от чеченцев в Южном порту и других райо-
нах, однако это им только помогло сплотиться. К 90-
м они сформировались как люберецкое криминаль-
ное сообщество. В 1993 году сообщество насчитыва-
ло, в общем, 350 членов и состояло из 24 групп, в ко-
торых было 112 особенно активных членов и 31 авто-
ритет. В 1994 году, по некоторым данным, в сообще-
стве было около 400 членов, разделенных уже на 20
бригад. Среди лидеров-старожилов выделялись: Ва-
дим Ворона, Лазарев, Зубр, Негодяй, Бобылев (Папа,
Рауль). Люберецкие имели связи с вором в законе Вя-
чеславом Иваньковым (Япончик), они также дружили



 
 
 

с Отари Квантришвили, убитым в 1994 году. Кроме то-
го, люберецкие сотрудничают с соседями: измайлов-
ской, балашихинской и таганской группировками. Лю-
берецкую группировку не миновали бандитские вой-
ны. 24 марта 1994 года был тяжело ранен один из ее
лидеров, Авилов (Авил), друживший с Султаном Дау-
довым, который был убит накануне – 21 марта. В сен-
тябре 1996 года убит авторитет Владимир Еловский.
В сентябре 1998 года в Малаховке был убит один
из лидеров сообщества Дмитрий Полуэктов. До это-
го, в конце августа, был тяжело ранен авторитет Мар-
тын, курирующий связи между люберецким и рамен-
ским сообществами. 1 сентября 1998 года был тяже-
ло ранен лидер люберецких Владимир Кузин (Кузя),
правой рукой которого был Полуэктов. Это было на-
чалом очередного витка бандитской войны в Подмос-
ковье. В первой половине 90-х сообщество специали-
зировалось на рэкете, контроле над азартными игра-
ми, валютчиками и сутенерами.

Коптевская ОПГ. В основном в состав ОПГ во-
шли судимые жители Лобни, Долгопрудного, Копте-
ва, а также Красногорска и Архангельского. Коптев-
ских курировал один из самых молодых воров в зако-
не Григорий Серебряный, умерший в Бутырской тюрь-
ме в 1997 году от передозировки наркотиков. Вообще
коптевские находились под контролем воров в зако-



 
 
 

не Савоськи, Паши Цирули. Среди авторитетов груп-
пировки были Старшой, Куза (расстреляны в автомо-
биле на Коровинском шоссе) и Сергей Лазаренко (Ла-
зарь). Последними лидерами группировки были бра-
тья Наумовы (также убитые в разные годы).

Долгопрудненская ОПГ. Долгопрудненские специ-
ализировались на рэкете и заказных убийствах.
Эта группировка особенно преуспела в предоставле-
нии предприятиям «крыши» с условием выплаты ре-
гулярной дани. Уже к 1990 году она работала в ре-
жиме ВОХРа, и ей даже удалось обложить данью од-
но совместное с иностранцами предприятие, что в то
время было сделать практически невозможно. Сей-
час долгопрудненские контролируют торговлю и ре-
стораны в аэропортах Шереметьево‑1 и 2, частный
извоз, наркоторговлю, проституцию и спиртные на-
питки, а также художественные промыслы в Сер-
гиевом Посаде. Группировка активно сотрудничает
с ивантеевской и калининградской братвой.

Домодедовская ОПГ организовалась в конце 80-х
годов и пережила типичную противоречивую историю.
Ее лидерами были Сухотин и Борзов (умерли от пе-
редозировки наркотиков), Пелевин (погиб при неосто-
рожном обращении с пистолетом). Группировка спе-
циализировалась на поставках в Москву партий геро-
ина из Афганистана и Таджикистана, а также контро-



 
 
 

лировала ряд домодедовских коммерческих предпри-
ятий.

Измайловская (измайловско-гольяновская) ОПГ
считается старейшей и одной из самых влиятель-
ных в Москве. Она возникла в середине 80-х го-
дов под руководством Олега Иванова, переехавше-
го из Татарстана авторитета. В принципе эта органи-
зованная группировка делится на несколько отдель-
ных: измайловскую, гольяновскую, малаховскую, пе-
ровскую и часть люберецких групп, из которых доми-
нирующая роль принадлежит измайловской. В состав
группировки в середине 90-х годов входило около
200–500 человек. К концу 1999 года численность груп-
пировки сократилась за счет «естественной» смерт-
ности (отстрела конкурентами) и перехода части авто-
ритетов в легальный бизнес. Лидер Антон Малевский
(Антон Измайловский) родился в 1967 году. В 1993 го-
ду против Малевского было возбуждено уголовное
дело по факту незаконного хранения оружия, от след-
ствия А. Малевский скрылся в Израиле, где до недав-
него времени и проживал. В 1996 году дело было за-
крыто. Он успешно контролировал деятельность сво-
ей группировки в России. Увлекался экстремальными
видами спорта, парашютом. А. Малевский погиб в ре-
зультате несчастного случая в Кении в 2001 году.

Крылатская ОПГ была сформирована в 90-х го-



 
 
 

дах в московском районе Крылатское. Лидером дол-
гое время был вор в законе Олег Романов. Считают,
что крылатская ОПГ является основным противником
чеченцев в Москве.

Кунцевская ОПГ оформилась к 1988 году, но уже
в 1989 году была разгромлена МУРом. Группиров-
ка контролировала Киевский вокзал, гостиницу «Сла-
вянская» (сейчас «Славянская-Рэдиссон») и Кунцев-
ский автотехцентр, мотель «Можайский». До 1996 го-
да их курировал Сергей Липчанский (Сибиряк),
вор в законе, однако в 1996 году Липчанский исчез.
Его место куратора занял Сергей Комаров (Комар),
который начал выяснение обстоятельств исчезнове-
ния своего предшественника. В результате в ноябре
1998 года Комаров был убит. Лидером «кунцевских»
считается также вор в законе Хейдар Есипов (Лек-
сик). Получил известность авторитет группировки Бо-
рис Ястребцев (Боря Ястреб).

Ленинская ОПГ организовалась в начале 90-х годов
из приезжих – уроженцев Красноярска. Кроме крас-
ноярских бойцов, в состав ОПГ входили представи-
тели таганских, ореховских, люберецких, омских, ке-
меровских, самарских, тольяттинских и екатеринбург-
ских бригад. Лидер группировки Борис Антонов (Бо-
ря-Антон, Циклоп) имел обширные связи в крими-
нальном сообществе. В декабре 1995 года в резуль-



 
 
 

тате спецрейда РУОПа группировка была разгромле-
на, Боря-Антон задержан, позднее его убили.

Люблинская ОПГ образована к 1988 году,
уже в 1989 году люблинская братва подверглась ча-
стичному разгрому со стороны МУРа. Кроме того,
люблинские имеют напряженные отношения с казан-
ским криминальным сообществом. В 90-х группиров-
ка занималась похищениями людей.

Медведковская ОПГ вначале находилась под кон-
тролем ореховской группировки, но в 2001 году стали
известены лидеры медведковской группировки – это
братья Пылевы, Андрей и Олег, которого дважды за-
держивали в Испании по обвинению в «отмывании»
средств и принадлежности к криминальному сообще-
ству. В настоящее время многие члены ОПГ и их ли-
деры находятся в колониях.

Мытищинская ОПГ, как и многие другие, образова-
лась в конце 80-х годов. Один из ее лидеров – Григо-
рьев – в 1998 году задержан ФСБ. Весьма ослаблена
междоусобными распрями.

Ореховская ОПГ (первое время называлась орехо-
во-борисовской) организовалась к 1988 году, ее осно-
ву составили молодые ребята 18–25 лет, проживав-
шие в районе Шипиловской улицы в Южном округе
Москвы. Группы состояли в основном из спортсменов:
боксеров, борцов, гандболистов. Одним из лидеров



 
 
 

группировки с момента ее образования был бывший
тракторист из Новгородской области Сергей Тимофе-
ев (Сильвестр). После смерти Сильвестра (сентябрь
1994 года) у ореховских было много лидеров: Культик,
Дракон, Двоечник, Витоха и др. В последнее время ли-
дером стал Сергей Буторин (Ося), который унаследо-
вал финансовые связи Тимофеева. Кроме этого, бри-
гада Буторина контролировала Митинский, Дорого-
миловский рынки, несколько банков и частных охран-
ных агентств. Позднее сам С. Буторин будет аресто-
ван в Испании в 2001 году, а после выдачи России
осужден на пожизненный срок.

Перовская ОПГ тесно сотрудничает с измайлов-
ской группировкой, а также с таганскими бригадами.
Под руководством перовского авторитета Анатолия
Роксмана (Толя Ждановский) находится около 100 че-
ловек. Перовцы имеют свои коммерческие структуры
в Юго-Западном округе Москвы и в Южном порту.

Первомайская ОПГ обитает в одноименном райо-
не Москвы. В 1997–1998 годах понесла значительные
потери от других ОПГ. В частности, были убиты ее ли-
деры Упор, Хилар и др. В крупных делах группировка
замечена не была.

Сокольническая ОПГ, по данным правоохранитель-
ных органов, сформировалась в 70-х годах под руко-
водством одного из старейших воров в законе Алек-



 
 
 

сандра Прокофьева (Морин) и вора в законе Савось-
ки. В свои лучшие времена численность группировки
достигала 100 человек. Лидером сокольнических ор-
ганы считают Андрея Тимохина (Тимоха). В 1998 году
Тимоха был осужден за вымогательство на 10 лет. Со-
кольническая группировка была достаточно компакт-
ной – около 50 боевиков – и держала под контролем
коммерческие предприятия в Сокольниках. Позже со-
кольнических курировал вор в законе Шуба.

Солнцевская ОПГ – одна из самых знаменитых
и известных, она оформилась к концу 80-х годов. У ис-
токов стояли бывшие официанты, которые строили
свою бригаду по западным образцам. Одно время
солнцевская группировка считалась самой мощной
и самой удачливой благодаря правильно поставлен-
ному имиджу. Сегодня солнцевские практически пол-
ностью легализовались и активно занимаются бизне-
сом внутри России и за ее пределами.

Таганская ОПГ сформировалась в конце 80-х,
но окончательно оформилась в 1992 году. Таганская
группировка – единственная из славянских, террито-
риально расположенная в центре Москвы. Первона-
чальный капитал группировки был сделан на угонах
автомашин и торговле наркотиками. ОПГ насчитыва-
ет около 100 бойцов. Одним из создателей группиров-
ки был вор в законе Алексей Петров (Леня Петрик, Ле-



 
 
 

ня Хитрый). Курировал таганских вор в законе Андрей
Исаев (Роспись), который принимал участие в созда-
нии группировки вместе с Захаром и Савоськой. Ос-
новные территории таганцев располагаются в преде-
лах Садового кольца.

Тушинская ОПГ контролирует рынок и коммер-
ческие точки микрорайона Тушино. Группировка,
по некоторым данным, не является активной и пред-
почитает решать конфликты мирным путем. В 1997 го-
ду был убит лидер тушинской братвы – Евгений Бори-
сов (Женя Тушинский), занимавшийся греко-римской
борьбой и живший «по понятиям».



 
 
 

 
Этнические группировки

 
Азербайджанское криминальное сообщество – од-

но из старейших в Москве – было образовано,
по некоторым данным, в 1970-х годах. С начала 1980-
х годов сообщество получило известность и автори-
тет среди столичного криминала. С середины 1980-
х азербайджанцы специализировались на торговле
фруктами и цветами через кооператив «Наш сад».
В 1990-х азербайджанское сообщество также зани-
малось наркобизнесом, держало часть рыночной тор-
говли. В этот период стала известной преступная
группа Фантомаса, непосредственно контролировав-
шая Центральный, Ленинградский и Черемушкинский
рынки. Группа насчитывала 150 человек и базирова-
лась в ресторанах «Арагви» и «Узбекистан».

Армянское криминальное сообщество тоже было
образовано в 1970-х годах. Традиционные крими-
нальные занятия – наркоторговля, грабежи, мошенни-
чество и др. В Москве проживает около 10 армянских
воров в законе. В 1992 году группировка насчитыва-
ла 150 боевиков, 17 бригад и была достаточно влия-
тельна, однако внутри ее произошел конфликт, в ре-
зультате которого были убиты 5 авторитетов. Боль-
шая часть бригад позже была ослаблена междоусо-



 
 
 

бицами, так что в 1995–1997 годах армянская крими-
нальная община переживала свои не лучшие време-
на. В то время армянское сообщество подразделяет-
ся на 6 устойчивых ПГ: ленинаканскую, ореховскую,
черкизовскую и др. Численность боевиков насчитыва-
ет около 500 человек.

Грузинское криминальное сообщество в россий-
ской столице, по некоторым данным, контролируют
около 60 воров в законе (до 1998 года – 50). Среди
них наиболее авторитетные: Ониани, Хачидзе, Шак-
ро-молодой, Робинзон, Муха, Хасан, Боря Сухумский.
Всего оперативники насчитывают около 200 активных
членов сообщества. Грузинское сообщество в Москве
делится на землячества – кутаисское (его возглавляет
Тариэл Ониани), тбилисское (Паата Большой), мин-
грельское (Кохия, Бумия, Кахачия) и сухумское (Хал-
жарат, Боря Сухумский, Муха и Кима). Кроме этого,
грузинские воры разделены на два направления – за-
падников (более жестких в своих методах), в состав
которых входят мингрелы, абхазцы, зугдидцы и др.;
и традиционалистов, которых представляют в основ-
ном кутаисские воры в законе. Последние матери-
ально обеспечены значительно лучше первой группы,
так как предпочитают полулегальный бизнес откро-
венно уголовным действиям. Западники объединя-
ют радикально настроенных криминальных лидеров,



 
 
 

не избегающих чисто криминальных методов. Един-
ства в грузинском сообществе нет в основном на поч-
ве национальных конфликтов между Южной Осетией,
Грузией и Абхазией.

Казанское криминальное сообщество в Москве бы-
ло сформировано в 80-х годах. Казанцы придержива-
ются воровских традиций и строго подчиняются авто-
ритетам. Казанская община несла постоянные поте-
ри в ходе внутримосковских конфликтов. В октябре
1992 года был убит Леонид Дворников (Француз), ка-
занский авторитет, группировка которого контролиро-
вала район Старого Арбата. В свое время именно он
«привел» казанцев в Москву.

Ингушское криминальное сообщество возникло
в 90-х годах. Имеет свои интересы в районе Варшав-
ки. Отличается сплоченностью и организованностью.
В 2001 году в ее рядах было 400 человек.



 
 
 

 
Чеченцы

 
Когда Руслан Хасбулатов стал председателем Вер-

ховного Совета РСФСР, в столицу резко усилился
наплыв чеченцев. В Москве их стало гораздо боль-
ше – братва тогда говорила: «Плодились не по дням,
а по часам…» Практически все они имели какие-то
официальные ксивы, носили с собой оружие. Ино-
гда милиция задерживала какого-нибудь дальнего
родственника Хасбулатова, при котором непремен-
но было оружие, но чуть позже по звонку из ближ-
него окружения Хасбулатова чеченца отпускали. Че-
ченская община в Москве оформилась в 80-х годах.
Первоначально чеченцы базировались в Тимирязев-
ском, Дзержинском, Кировском и Бабушкинском рай-
онах. Но вскоре южнопортовая группировка усили-
ла свое влияние на станции техобслуживания в На-
гатине. Согласно некоторым данным, магазины «Бе-
резка» также контролировались чеченцами. Чечен-
ские группировки с самого начала не признавали
авторитета воров в законе. Интересной их особен-
ностью является то, что они мгновенно разбивают-
ся на несколько мелких структур, быстро исчезаю-
щих из поля зрения оперативников. Преступления вы-
полняются «гастролерами», подчас даже не знающи-



 
 
 

ми русского языка. Выполнив задание, они исчеза-
ют в горных аулах, где найти их не представляет-
ся возможным. В составе чеченского криминально-
го сообщества в Москве сформировались три круп-
ные ОПГ: центральная группировка, которая контро-
лировала центр Москвы и являлась головной; ее ли-
дером был Лечи Исламов; южнопортовая группиров-
ка, которая контролировала автомобильный бизнес –
магазин «Автомобили» в Южном порту; останкинская
группировка, которая контролировала стоянки тран-
зитных автофургонов (Москва – Грозный) и базирова-
лась в гостиницах «Байкал» и «Останкинская».

Каким образом они получали такие документы
и оружие – нетрудно было догадаться… Чеченцы ве-
ли себя очень агрессивно. Многие структуры и наи-
более выгодных коммерсантов они постепенно ста-
ли прихватывать себе, отстраняя от них славянские
группировки. Но против лидеров чеченского сообще-
ства велась борьба. Вновь обезглавлена и чеченская
группировка: были арестованы крупнейшие авторите-
ты Н. Сулейманов (Хоза), на 8 лет за вымогательство
осуждены Х. Нухаев и М. Атлангериев. Одновремен-
но в прессе выходят несколько статей с названием
«“Крестный отец” живет в Москве». Они раскрывали
почти всю подноготную чеченской группировки и были
обильно снабжены фотоматериалами. Первая статья



 
 
 

вышла в свет 7 декабря, а 15 декабря Москва содрог-
нулась от новой кровавой разборки между славянами
и чеченцами.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
В марте в парке Сокольники произошла крупная

разборка, в которой участвовали 70 человек. В ре-
зультате двое чеченцев были убиты. Но вскоре в дру-
гой разборке чеченцы выбили глаз авторитету Антону
(Боря-Антон), близкому приятелю самого Сильвестра.

В Москву приехали несколько группировок из дру-
гих городов, среди которых были новокузнецкие и кур-
ганские бригады. Один из аналитиков МВД писал
по этому поводу: «Как видно из этой информа-
ции, Москва притягивает к себе бандформирования
из других городов, которые довольно равнодушно от-
носятся к более или менее устоявшимся отношениям
крупных столичных группировок. И красноярская ко-
манда, очевидно, – одна из первых ласточек, за кото-
рой в город полетят и другие. Таким образом, можно
констатировать, что Москва перестала быть пирогом,
поделенным только столичными, областными группи-
ровками». Многие группировки и бригады продолжа-
ли жить своей внутренней замкнутой жизнью, которая
пестрела такими эпизодами, как стрелки, клубные ту-
совки, наезды и похороны, аресты своих коллег. Из-
менилась и идеология рэкета. Теперь многие группи-
ровки поняли: чем ближе к закону – тем безопаснее.



 
 
 

Взамен откровенного вымогательства бригады стали
усиленно навязывать услуги по охране. В некоторых
кафе и ресторанах стали постоянно дежурить неболь-
шие мобильные группы боевиков, готовые по приказу
старших немедленно выехать в любую точку на защи-
ту своих интересов.



 
 
 

 
Бандитские войны

 
Тем временем, пока политики терзали столичную

милицию, преступники не сидели сложа руки. В нача-
ле 91-го года в Москве продолжалась война славян-
ских группировок с чеченцами. 4 января у гостиницы
«Байкал» в результате серьезной разборки были ра-
нены ножами несколько чеченцев.

Сражение между неизвестными вспыхнуло во вто-
рой половине дня на Первой Брестской улице около
кинотеатра. Как сообщили нам в ГУВД Москвы, сиг-
нал о перестрелке поступил в дежурную часть в 17.27.
Тотчас выехали наряды милиции и подразделение
ОМОНа. Но на поле боя они обнаружили лишь стре-
ляные гильзы, патроны, боевую гранату и пятна кро-
ви. В 17.33 инспектор ГАИ с площади Маяковского,
недалеко от места, где прозвучали выстрелы, пере-
дал, что мимо него на большой скорости пронеслись
бежевые «Жигули» с теми, кого в милицейских свод-
ках принято обозначать как «лица кавказской нацио-
нальности». Проверка данных на подозрительную ма-
шину показала, что принадлежала она военнослужа-
щему, но по доверенности ею пользуется его знако-
мый из города Грозного.

В 23.40 того же дня в приемный покой больницы



 
 
 

Склифосовского с огнестрельным ранением обратил-
ся еще один житель столицы Чеченской Республики.
Сотрудники уголовного розыска его уже ждали. Вско-
ре неподалеку они нашли и бежевые «Жигули» с вла-
дельцем доверенности внутри. Пока велось след-
ствие, из неофициальных источников стало извест-
но, что в перестрелке получил огнестрельное ранение
еще один человек – известный мошенник, один из ор-
ганизаторов игрового бизнеса в нашей стране, вла-
делец крупных счетов в банках Австрии. Видимо, вы-
стрелы на Брестской улице прозвучали во время раз-
борок чеченской преступной группировки с противо-
борствующей стороной. Оспаривали сферы влияния
в области азартных игр? Есть и еще один акцент – раз-
ворачивающаяся в Москве приватизация. Начавшие
ранее других «отмывать» преступные деньги и вкла-
дывать их в коммерцию, чеченцы могут составить
угрозу для кого угодно. Известен рейд на пятистах ма-
шинах после убийства чеченцами одного из автори-
тетов столичного рэкета. Его друзья объехали прак-
тически все злачные места столицы и обязали офи-
циантов сообщить в рэкетирские диспетчерские о по-
явлении хотя бы одного горского недруга. Но несмот-
ря на эти меры, «славяне» не смогли найти ни одно-
го чеченца. В этом умении исчезнуть – одна из глав-
ных особенностей чеченской группировки. Ее руко-



 
 
 

водители трудноуязвимы, так как свои семьи держат
в разных городах. Оттуда же приезжают исполнители,
как правило, не знающие языка, не имеющие контак-
тов с иноверцами. Выполнив задание, они мгновенно
возвращаются в аул.

Попытки «погасить» чеченцев с помощью солнцев-
ских и люберецких сообществ уже делались и успе-
хом не увенчались. Тогда другие лидеры славянских
группировок хотели выбить «чехов» (так их называ-
ли в криминальном мире) из столицы. Среди таких
последовательных борцов того периода были Силь-
вестр, Шурик Захар, Роспись и другие. Между тем
в криминальном раскладе в столице все больший ав-
торитет приобретает ореховская группировка.



 
 
 

 
Криминальное Орехово

 
Столичные криминалисты считают, что впервые

ореховские группировки появились в начале 80-х го-
дов, хотя назвать их тогда группировками можно было
с большой натяжкой. Основное ядро и костяк будущих
боевиков ореховской бригады формировались тради-
ционно во дворах, в подвалах и спортзалах, где «ка-
чались» молодые ребята, играли в свои игры. В се-
редине 80-х годов в Москве появились первые «тене-
вые» бизнесмены, которые наживали свои капиталы
в основном на фарцовке, спекуляции и прочих мелких
мошенничествах. Тогда эти люди руководствовались
в своих поступках определенной психологией, кото-
рая в чем-то была объяснима. Всю жизнь они вынуж-
дены были скрываться от правоохранительных орга-
нов за преступления, которые через несколько лет
станут называть вполне законным и легальным биз-
несом.

Когда в 1987 году, после появления закона о ко-
операции, они вышли на сцену как первые коопе-
раторы, они прекрасно понимали, что не смогут ра-
ботать спокойно без элементарной физической за-
щиты, которую им необходимо иметь, чтобы защи-
титься от представителей тут же появившейся но-



 
 
 

вой профессии – рэкетиров-вымогателей. Вполне по-
нятно, что судимый или не судимый в прошлом «те-
невик», а ныне кооператор скорее всего станет об-
ращаться за помощью не в органы милиции, а бу-
дет обзаводиться собственными боевиками из чис-
ла молодых ребят, посещавших спортзалы и подва-
лы, а также из хулиганов, так называемой дворовой
шпаны. Именно в этот период, в середине 80-х го-
дов, на юге Москвы появилось немалое количество
молодежных бригад, или банд, состоящих из физи-
чески крепких и не шибко умных ребят, которые сна-
чала демонстрировали свою силу под крылом сво-
их хозяев-«теневиков», а с появлением кооператив-
ного движения также стали опекать и первые коопера-
тивные ларьки и магазины. Но постепенно молодеж-
ные бригады вышли из-под контроля своих коммер-
сантов и стали развиваться за счет собственных до-
ходов – занялись не чем иным, как собственным рэ-
кетом. На это натолкнула их мысль о самостоятель-
ности и безнаказанности, уверенности в своих силах.
Поэтому в конце 80-х годов многочисленные орехов-
ские группировки практически вышли из-под контро-
ля создавших их ранее бизнесменов, а впоследствии
кооператоров, что и привело к борьбе между этими
группировками за сферу влияния.

Более или менее скрытое противостояние, ограни-



 
 
 

чивающееся драками и потасовками, продолжалось
до начала девяностых годов. В это время орехов-
ские группировки, которые состояли из шпаны и моло-
дых спортсменов, не придерживались вообще ника-
ких воровских традиций. Вернее, основным критери-
ем и важным элементом их традиций было признание
только грубой физической силы. Тогда даже поговари-
вали, что будущие лидеры и авторитеты этих группи-
ровок выявлялись в обыкновенных драках. Кто силь-
нее – тот и главнее. По мнению муровцев, именно
ореховские группировки можно считать первыми «от-
морозками». Кстати, так их стали называть в то время
не только милиционеры, но и преступные авторитеты
других группировок, объясняя это тем, что ореховские
вообще не признавали авторитетов – ни своих, ни чу-
жих – и отдавали предпочтение только грубой силе.

Фактически преступный мир Орехова, если можно
так выразиться, представлял собой многочисленные
мелкие отряды, не связанные между собой ничем.
Этим обстоятельством воспользовались нагатинские
и подольские группировки, которые не воспринима-
ли всерьез разрозненные ореховские структуры и ре-
шили взять под свой контроль наиболее крупные
коммерческие структуры этого района. В результа-
те на юге столицы началась настоящая гангстерская
война, где сражались между собой не только оре-



 
 
 

ховские с подольскими и нагатинскими, но и орехов-
ские с ореховскими. В этот период по району прокати-
лась мощная волна умышленных и заказных убийств
и прочих проявлений бандитизма. Однако непосвя-
щенные долгое время не могли понять, что там про-
исходит на самом деле.



 
 
 

 
Сильвестр

 
Сергей Тимофеев (Сильвестр) перебрался в Моск-

ву по лимиту в 1975 году. Он сначала прописался
в одном из орехово-борисовских общежитий и рабо-
тал спортивным инструктором в управлении жилищ-
но-коммунального хозяйства Главмосстроя. В то вре-
мя Тимофеева можно было часто встретить у ре-
сторана «Арбат». Он был тогда безобидным лохом,
но познакомился с арбатскими проститутками, и позд-
нее те платили ему своеобразную дань. Среди оре-
ховской шпаны Тимофеева называли не иначе как Се-
режа Новгородский, Сильвестр, а затем Иваныч. В на-
чале 80-х годов он сошелся с некоторыми ореховски-
ми группировками и вступил в одну из них к ныне
покойному, никому не известному рецидивисту Иони-
це. Тогда Тимофеев подпаивал Ионицу. Впоследствии
Ионица спился и отошел от дел. Сергей же в тот пери-
од принципиально не пил и усердно занимался в «ка-
чалке».

Ореховская группировка изначально, как и многие
другие столичные команды, существовала за счет на-
персточников и картежников. Вскоре Сережа Новго-
родский преуспел – подобрал под себя некоторых
наиболее верных ореховских и постепенно стал пре-



 
 
 

вращаться в авторитетного Сильвестра, но вскоре его
арестовали за вымогательство.

Сильвестр провел под следствием два года и вы-
шел на свободу в 1991 году, так как по приговору су-
да свой срок отбыл в СИЗО. К тому времени в бри-
гаде Сильвестра произошли значительные переме-
ны. Оставшись без вожака, часть людей Тимофее-
ва влилась в команду солнцевских и в другие брига-
ды. Когда же вышел Сильвестр, его бригада собра-
лась вновь. К тому же его люди привели с собой часть
солнцевских. Отношения же Сильвестра с солнцев-
скими стали более прохладными, как отмечали мно-
гие очевидцы: Тимофеева не устраивало то, что его
бывшие союзники заключили мир с чеченскими груп-
пировками. Даже оставшись без мощной солнцевской
поддержки, Сильвестр успешно проводит несколько
разборок с чеченцами в районе Царицынских пру-
дов и получает под свой контроль Севастопольский
проспект. После этого Сильвестр начал активно за-
ниматься легальным бизнесом, для чего зарегистри-
ровал сеть офшорных компаний на Кипре. По неко-
торым данным, он вложил деньги своей группировки
в российские нефтедобывающие заводы. Несколько
коммерческих проектов осуществил совместно с Ота-
ри Квантришвили. Кроме того, Сильвестр сходится
с такими ворами и авторитетами, как Роспись, Петрик,



 
 
 

Захар, Цируль и Япончик. Всех их снова объедини-
ло неприятие вторгшегося в Москву «дикого Кавказа».
Ореховская бригада Тимофеева активно сотруднича-
ет с гольяновскими, ленинскими и таганскими бри-
гадами, причем Сильвестр пользуется в этих груп-
пировках неоспоримым авторитетом. По некоторым
сведениям, в то время несколько славянских воров
предложили Сильвестру стать вором в законе, одна-
ко по неизвестной причине он отказался. Кстати, дру-
гу Сильвестра Боре-Антону в коронации было отказа-
но, поскольку прежде он работал в МВД (пожарным –
пожарные службы были в системе МВД). Тем не ме-
нее Тимофеев (Сильвестр) почти всегда присутство-
вал на всех воровских сходках, и к нему прислушива-
лись.



 
 
 

 
Освобождение Япончика

 
Тем временем в криминальном мире страны в но-

ябре этого года произошло знаменательное собы-
тие – не отсидев пяти лет до положенного срока, из Ту-
лунской тюрьмы в Иркутской области был освобож-
ден Вячеслав Иваньков, знаменитый Япончик. Это со-
бытие также связано со смертью Калины и усилени-
ем позиций кавказцев. Причем за досрочное осво-
бождение В. Иванькова ходатайствовали весьма вли-
ятельные люди, такие, например, как доктор Свято-
слав Федоров, заместитель Председателя Верховно-
го суда А. Меркушев, который дважды вносил протест
по делу В. Иванькова. Многие представители пра-
воохранительных структур считали Япончика «крест-
ным отцом» русской мафии. Внезапное его возвраще-
ние, на пять лет раньше срока, в Москву наделало
много шума в криминальных структурах. Тогда анали-
тики из МВД, а также многие лидеры криминальных
структур прогнозировали, что с появлением Япончика
в Москве начнется новый передел сфер влияния кри-
минальных структур или очередная война с чеченца-
ми.

Но вскоре произошли неожиданные события. Ста-
ло известно, что Отари Квантришвили подготовил



 
 
 

для Япончика служебный заграничный паспорт и тот
выехал сначала в ФРГ, а потом в Штаты, где и остал-
ся. Поговаривают, что там он объезжал всех русских
бизнесменов, выехавших на постоянное жительство
за границу, и уговаривал их не платить чеченцам,
а платить славянским группировкам.



 
 
 

 
Мансур

 
В конце года из Бутырского изолятора выходит

на свободу новое лицо, которое впишет кровавые
страницы в криминальную летопись столицы. Тогда
его звали Сергей Мамсуров, но вскоре его нарекли
кличкой Мансур. Сергей Мамсуров был незаурядной
личностью, и, казалось бы, он не должен был выбрать
криминальную карьеру. Он имел неоконченное выс-
шее образование, занимался полулегальной коммер-
цией, писал стихи и любил слушать классическую му-
зыку, обладал живым умом и слыл человеком доста-
точно неглупым. Кроме того, он происходил из весь-
ма благополучной семьи: отец его был морским офи-
цером в звании капитана 1-го ранга, мать – препода-
вателем в МГУ. Однако, несмотря на это, сам Сергей
Мамсуров выбрал криминальную карьеру, правда, во-
ром в законе так и не стал.

4 ноября 1991 года прозвучало и первое пред-
ложение Б. Ельцина объединить МВД и КГБ в еди-
ную структуру. 14 ноября 1991 года на своем очеред-
ном заседании Госсовет утвердил новую структуру со-
юзного МВД. По этой структуре были ликвидирова-
ны излишние аппаратные звенья, сокращена числен-
ность личного состава. Парадоксально, но в резуль-



 
 
 

тате этой реорганизации из МВД уволили известно-
го нам специалиста по борьбе с организованной пре-
ступностью Александра Гурова. Его 6-е управление
по борьбе с оргпреступностью превратили в опера-
тивно-разыскное бюро и слили с другими управлени-
ями в криминальную службу милиции. Первый заме-
ститель министра внутренних дел СССР Виктор Ерин
объяснил это на страницах газеты «Щит и меч» следу-
ющим образом: «Претензии к руководителю 6-го глав-
ка у меня были серьезные. Приступив к новой ра-
боте, на которую я был переведен после известных
августовских событий из МВД РСФСР с аналогичной
должности (и, как сами понимаете, особого восторга
новое назначение у меня не вызвало), я познакомил-
ся с рядом документов, в которых отражались ито-
ги ранее проведенных служебных проверок работы
Шестого главка. Они вызывали серьезную тревогу».
В конце 1991 года СССР перестал существовать. На-
чиналась эра новой России во главе с Борисом Ель-
циным.



 
 
 

 
Год 1992-й

 
В феврале 1992 года, после распада СССР,

в МВД России было образовано Главное управление
по борьбе с организованной преступностью (ГУБОП),
связанное со спецслужбами и координирующее с ни-
ми свою деятельность. С июля 1992 года появились
также региональные управления по борьбе с орга-
низованной преступностью (РУОПы) при ГУВД, УВД,
управления и отделы при МВД, УВД, спецподразде-
ления органов внутренних дел на транспорте, испол-
нения наказания, оперативного поиска, а также на-
учные подразделения МВД. При следственных аппа-
ратах МВД, ГУВД, УВД были созданы специальные
отделы для работы с коррумпированными чиновни-
ками. В Следственном комитете МВД было создано
Управление по расследованию организованной пре-
ступной деятельности и коррупции. Надо заметить,
что в 1998 году президент РФ наделил Следственный
комитет МВД еще более значительными полномочия-
ми в борьбе с организованными группировками.



 
 
 

 
Волнения в пересыльной тюрьме

 
Вечером 16 мая в Краснопресненской пересыл-

ке (СИЗО № 3 Москвы) случились массовые вол-
нения. Вступились за честь авторитетного любе-
ра Вячеслава Шестакова, избитого охраной. Шеста-
ков В. Н. (клички Слива, Кинг-Конг), неоднократно су-
дим, активный член одной из люберецких преступ-
ных группировок. Шестеро люберов отправлены в ко-
лонии (руководитель группировки Лазарев успел сбе-
жать), а Шестаков по неизвестной причине задержал-
ся на пересылке. Получив от жены во время свида-
ния таблетки циклодола, Шестаков принял их внутрь,
после чего сильно возбудился, стал каяться в старых
правонарушениях и совершил новое: нанес дежурно-
му офицеру побои в области лица. Вызванный поби-
тым офицером наряд из двух человек полчаса бил
Шестакова дубинками. Вернувшись в камеру, любер
призвал зэков к акции неповиновения. Призыв, пере-
данный по всей пересылке перестукиванием, был ши-
роко поддержан. В 20.00 акция началась и длилась
три часа. 1500 заключенных крушили двери, нары
и параши. По свидетельству очевидцев, бунтовщики
«портили окна, решетки, нары, матрацы и сантехни-
ку». ОМОН (80 человек) был вызван на всякий случай



 
 
 

и в усмирении не участвовал: охранники справились
своими силами. Жертв во время бунта и усмирения
не было.



 
 
 

 
Криминальная статистика

 
В мае 1992 года начальник Управления Министер-

ства безопасности России по Москве и Московской
области Евгений Савостьянов обнародовал данные
о количестве и составе крупных бандформирований
столицы. По этим данным, самой крупной и влиятель-
ной преступной группировкой в Москве являлась че-
ченская, насчитывавшая в своих рядах до 400 актив-
ных боевиков. Затем шли: азербайджанская (300 че-
ловек), солнцевская (230), армянская (150) и казан-
ская (100). Наиболее организованный и прибыльный
участок преступной деятельности, по словам Е. Саво-
стьянова, – наркобизнес. Причем 90 процентов мос-
ковского наркорынка держат в своих руках представи-
тели южных регионов.

О войне славянских и кавказских (чеченских) груп-
пировок главный чекист Москвы ничего не сказал,
но это отнюдь не означало, что такой войны не было
и в помине. Зато Е. Савостьянов громогласно заявил
о том, что при участии ГУВД МБ и МВД России намече-
но создать специализированную оперативную группу,
перед которой будет поставлена единственная зада-
ча – ликвидировать одну за другой преступные мос-
ковские группировки.



 
 
 

 
Убийство законника Калины

 
Крупным криминальным событием 1992 года бы-

ло, безусловно, убийство Виктора Никифорова, боль-
ше известного под прозвищем Витя Калина. По ле-
гендам, он являлся приемным сыном Япончика. Хо-
дили слухи, что Япончик на самом деле был его от-
цом. Якобы Витя был внебрачным сыном от заведую-
щей пивной на Сухаревке. Во всяком случае, Япончик
во всем и всегда покровительствовал Калине. Родил-
ся Калина в 1963 году, и, по его утверждениям, насто-
ящим отцом его был известный композитор. Сам он
всю жизнь проявлял склонность к музыке. Витя был
близко знаком с известным российским певцом Иоси-
фом Кобзоном. Калина был толстенький, добродуш-
ный человек, не особенно точно соблюдающий во-
ровские законы, к которым его старшие коллеги от-
носились с большим почтением. Калина жил в роско-
ши, не имел ничего против совершения незаконных
сделок. Что любопытно, Калину спросили по поводу
воровских понятий – отрицания роскоши и бизнеса.
На что Витя Калина ответил: «Что я, дурак за чердак
сидеть» (под словом «чердак» понимается воровская
малина). В Москве ему принадлежал ряд ресторанов,
включая весьма известный «Аист» на Малой Брон-



 
 
 

ной. Жизнерадостный Калина выступал сторонником
идей «общего братства» воров вместо кровавых раз-
борок. Очень часто в кругу друзей в ресторанах он
поднимал бокал за воровское братство. У Калины бы-
ла собственная позиция в отношении этнического во-
проса. Когда на большой воровской сходке в Киеве
осенью 1991 года вырабатывалась стратегия славян-
ских воров по борьбе с «черными бандами», боль-
шинство воров высказались за войну, а Калина выра-
зил протест. У него были выгодные и тесные контак-
ты с главарями кавказских группировок, среди кото-
рых был Рафик Багдасарян. Однако миротворца меж-
ду ворами и бандитами из Калины не получилось,
и 8 февраля 1992 года он пал жертвой покушения
на него. В большой похоронной процессии участво-
вало много криминальной элиты. Убийство Калины
до 1995 года оставалось нераскрытым. Выдвигались
различные версии. Одна из них – конфликт с преступ-
ной группировкой из Ленинграда, другая – обвинение
в том, что Калина якобы присвоил часть денег из во-
ровского общака.



 
 
 

 
Подготовка к новой
войне с чеченцами

 
Тем временем Япончик начал готовить новую войну

против чеченцев. Еще до своего приезда через Фро-
ла (Фролов Сергей), лидера балашихинской оргпре-
ступности, предложил коллегам из других группиро-
вок собраться и обсудить план новой войны с чечен-
цами. По сведениям из бандкругов, для начала войны
нужно было два условия: «Первое – пусть милиция
и КГБ развяжут нам руки, и мы очистим город за одну
ночь. Второе – необходим авторитет, способный взять
на себя командование боевыми действиями». Роль
главнокомандующего Япончик взвалил на свои плечи.
Как утверждают милиционеры, на состоявшемся ле-
том 1992 года бандитском сходе Япончик был удосто-
ен такой должности не только за проявленную воен-
ную инициативу, но и за то, что призвал к расширению
зоны боевых действий – «вышибать врагов из всей
России». В отличие от Сильвестра (и дабы избежать
утечки информации) Япончик предложил такую такти-
ку: убивать чеченских лидеров медленно, но верно.
В результате только за последний месяц неподале-
ку от аэропорта Шереметьево‑2 милиция с завидным
постоянством находила мертвых кавказцев.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
19 октября на улице Багрицкого (Кунцево), у дома

12, семью выстрелами из автомата убит Владимир
Толмачев, мастер спорта по боксу, владелец коопера-
тива и малого предприятия «Тисе», пайщик «Кунце-
во-банка». Толмачев убит за то, что не стал платить
дань кавказцам.

20 октября в Большом Черкасском переулке (центр
города) убит бизнесмен Владимир Никитин, а его друг
Борис Маркин тяжело ранен; в тот же день на Стро-
мынке, у дома 21, ранен Тургам Гамбарян. У постра-
давшего нашли 50 тысяч рублей и 8000 долларов.

22 октября у метро «Юго-Западная» неизвестные
ранили из автоматов четырех кавказцев и уехали
на белом «Мерседесе»; на Ленинградском шоссе
26 октября четыре русских боевика из автоматов
в упор расстреляли два коммерческих ларька, кон-
тролировавшихся представителями кавказских груп-
пировок. Как видно, борьба шла с переменным успе-
хом. А первую разведку боем провели балашихин-
ские, убившие четырех чеченцев в конце августа –
за то, что те покусились на землю Фрола. Однако
вопреки плану Япончика в войне пока гибнут бан-
диты среднего звена. Другие группировки пока ма-



 
 
 

неврируют в третьем эшелоне. Например, останкин-
ская банда слилась с долгопрудненскими и старается
не светиться в разборках. Руководство раменской ко-
манды выразило готовность поставлять боевиков. До-
модедовские попросили чеченцев держаться от гре-
ха подальше, то есть не появляться на их террито-
рии (аэропорт Домодедово, Варшавский и Нагатин-
ский техцентры). Солнцево молчит, что вполне понят-
но. Молчит и милиция, наблюдая за происходящим
(можно считать, что выполнено и первое бандитское
условие начала войны).



 
 
 

 
Изменения в криминальном мире

 
К этому времени многие группировки накопили

весьма большие деньги, и их надо было куда-то
вкладывать. Многие группировки открывали вещевые
рынки, позже вкладывали деньги в шоу-бизнес, от-
крывали ночные клубы, рестораны и казино. Позже,
когда в Москве, словно грибы, стали возникать фи-
нансовые пирамиды, братва им оказывала покрови-
тельство. Другим важным явлением в жизни столицы
стали охранные структуры, сокращенно ЧОПы. Брат-
ва стала это использовать, покупая себе должность
охранника с правом ношения оружия. Говорят, такая
услуга стоила 5–10 тысяч долларов США. И многие
лидеры и авторитеты криминальных структур стали
охранниками ЧОПов.

Кроме этого, в Москву за последнее время подтяну-
лось несколько иногородних группировок. Некоторые
начинали сотрудничать с московскими группировка-
ми, выполнять роль боевиков, киллеров или просто
пушечного мяса. С приездом бригад из периферии
в столице наметился новый криминальный передел.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
2 декабря, в день открытия в Москве VII Съезда на-

родных депутатов России, московская милиция про-
вела широкомасштабную операцию в мотеле «Сол-
нечный». В тот день в ресторане мотеля справляли
день рождения вора в законе Захара. На это тор-
жество были приглашены четверо воров в законе –
Петрик, Роспись, Савоська, Гога, а также такие мос-
ковские авторитеты, как Сильвестр, Слива и многие
другие. Всего на банкете присутствовали 80 человек.
Из них 18 находились на тот момент в бегах и были
объявлены в федеральный розыск. И вот всю эту ком-
панию в девятом часу вечера московский ОМОН бе-
рет, как говорится, в плен. Было задержано 68 чело-
век. У двоих из них обнаружены наркотики, у одно-
го – оружие. Правда, через несколько дней большин-
ство из задержанных было отпущено, так как за ними
не числилось никакого криминала.



 
 
 

 
Криминальная статистика

 
В 1992 году на московских улицах бандиты устрои-

ли 29 вооруженных столкновений между собой. 18 че-
ловек убито, 47 ранено. С начала текущего года груп-
пировки провели крупные разборки, в результате ко-
торых погибли 6 человек, 11 ранено. Практически все
иногородние организованные преступные группиров-
ки занимаются рэкетом, однако у каждой имеются
своя специфика и сферы влияния.



 
 
 

 
Год 1993-й

 
В начале года стало очевидным, что преступность

в столице развивается очень быстро. Уже насчиты-
валось более двадцати крупнейших преступных груп-
пировок и множество мелких, незарегистрированных
бригад, объединяющих дворы, небольшие улицы, ко-
торые также вносили свою лепту в развитие крими-
ногенной обстановки в столице. Общая криминаль-
ная обстановка в 1993 году стала просто взрывоопас-
ной. Криминальный мир столицы можно было срав-
нить с детской мозаикой, состоящей из разноцвет-
ных кусочков – обособленных преступных группиро-
вок со своими боевиками.

Первоначально преступные группировки в Москве
формировались по месту жительства их основателей
и первичным зонам влияния. Затем сферы влияния
группировок столицы стали непредсказуемы. Струк-
тура подпадала под «крышу» какой-либо группировки
независимо от места своего расположения. Были слу-
чаи, когда коммерческая структура имела несколько
«крыш». Например, один известный вещевой рынок
мирно опекали 17 бригад!!!



 
 
 

 
Первые «крыши»

 
Криминальные «крыши» – явление чисто россий-

ское. Одному из старейших и почитаемых в своей
среде вору в законе Черкасу, ныне покойному, при-
писывают фразу, заложившую основу взаимоотноше-
ний криминала с подпольными советскими миллио-
нерами: «Бери у того, у кого есть что брать. Бери
не все, ибо терпению человека приходит конец. Бе-
ри на дело работника правоохранительных органов,
ибо мусор сора из избы не вынесет». Братва совет-
ского периода стойко придерживалась этой концеп-
ции. Пока доморощенные Корейки не взвыли и не за-
просили пощады. Еще в 1976 г. в маленьком городке
Георгиевске на Ставропольщине собрались на сход-
ку несколько авторитетных воров. Инициаторами этой
встречи были так называемые цеховики – представи-
тели теневой экономики. А итогом встречи стал до-
говор о сотрудничестве. Блатные потребовали от 15
до 20 % со всех доходов цеховиков, предложив им
взамен гарантию безопасности. Сошлись на 10 %.
И на том, что данное соглашение распространяется
только на южные регионы СССР. Так родились первые
«крыши»…

Бандитские «крыши». В начале 90-х годов ни один



 
 
 

криминальный телесюжет уже не обходился без сло-
ва «рэкетиры». Любой школьник мог без запинки пе-
речислить их методы работы: поджог палаток, рас-
каленный утюг на живот, отрезанные пальцы, похи-
щения. Говоря юридическим языком, рэкет – это си-
стема вымогательства регулярных денежных плате-
жей у мелких предпринимателей и торговцев под угро-
зой избиений, убийств, а также поджогов, погромов
предприятий. Бритые затылки, накачанные мускулы
и спортивные костюмы «Адидас» турецкого произ-
водства быстро стали непременным атрибутом улиц.
По официальной статистике правоохранительных ор-
ганов, в те годы почти 90 % всех новоявленных ком-
мерсантов постоянно платили дань братве.

Постепенно многие активно растущие предприни-
матели освободились от классического бандитского
рэкета: или откупились, или отбились с помощью
служб безопасности, усиленных спецназом. А самые
умные криминальные лидеры сами стали вклады-
вать. Бандитская «крыша» плохо совместима с раз-
витием производства. Как только коммерсанты это
поняли, они начали создавать собственные службы
безопасности, во главе которых встали бывшие ра-
ботники МВД и КГБ. Их действующие еще сослужив-
цы прекрасно знали, что после выхода на пенсию
они легко найдут работу у недавних коллег, а пото-



 
 
 

му охотно оказывали им ответные услуги – вопреки
установленным правилам и зачастую в ущерб служ-
бе. С 1993 по 1998 г. число частных охранных пред-
приятий увеличилось в России в 4,5 раза, служб без-
опасности – почти в 2 раза. Эпоха «синих (бандит-
ских) крыш» закончилась в середине 90-х годов. По-
степенно у братков «отжали» большую часть бизнеса.
Тех, кто сильно кочевряжился, находили с простре-
ленными головами. Другие спешно покинули пределы
России или щедро поделились. Как же милиции уда-
лось вытеснить бандитов из состава самых престиж-
ных «крыш»?

Во время очередного визита братвы к «подшефно-
му» коммерсанту тот вдруг заявлял, что больше пла-
тить не будет. В ответ на резонное возмущение торго-
вец объяснял, что у него теперь новая «крыша», и вру-
чал телефончик: мол, разбирайтесь между собой. За-
бивалась стрелка, на которую братва выезжала в уси-
ленном составе на новеньких иномарках… Каково же
было ее удивление, когда в назначенном месте она
встречала хиленького мужичка, который предъявляет
«корочку» майора милиции.

«Красные крыши». Довольно большой кусок
«крышного» бизнеса находится в руках ЧОПов, ко-
торые, по сути, являются разновидностью «красных
крыш». ЧОП заключает договор на официальную



 
 
 

охрану фирмы. Все расходы на техническое обеспе-
чение безопасности ложатся, разумеется, на плечи
коммерсанта. А ЧОП тем временем договаривается
с милицейской «землей» и действует по уже знакомой
нам схеме выставления «поляны». Поскольку в боль-
шинстве случаев в ЧОПах работают бывшие сотруд-
ники правоохранительных органов, никаких трудно-
стей при этом не возникает.

Есть ЧОПы, которые изначально создаются
для «крышной» работы. Они состоят из ветеранов
ФСБ, СВР и прочих серьезных организаций. Им не на-
до никого охранять – достаточно вовремя помахать
«корочкой» и пригрозить серьезными неприятностя-
ми. При перебивке «крыши» стоимость ее услуг мо-
жет даже уменьшиться, если все происходит на доб-
ровольной основе. Если же приходится применять си-
лу или возбуждать уголовные дела, цена вопроса рез-
ко возрастает.

Ментовские (милицейские) «крыши». Еще недав-
но одной из самых влиятельных «крыш» была ру-
боповская. Опера этих спецподразделений «проби-
вали» крепость других «крыш» во время проводи-
мых операций, «глушили» их либо возбуждали уго-
ловные дела и тут же забирали освободившихся ком-
мерсантов под свое крыло. Позже дела приостанав-
ливались, а в случае необходимости – вновь возбуж-



 
 
 

дались, что позволяло всегда контролировать ситуа-
цию. Иногда РУБОПы действовали совместно с нало-
говой полицией, чекистами и бэповцами. В Москве,
Питере и других больших городах под ними «лежал»
весь крупный и средний бизнес. Рубоповцы лихо рас-
секали на иномарках и, не раздумывая, доставали
стволы. На «шаболовских» во времена всесильного
министра МВД Владимира Рушайло бесполезно бы-
ло жаловаться. Старшие братья с Лубянки смотре-
ли на них с завистью и потихоньку собирали компро-
мат. С приходом в Кремль питерских чекистов компро-
мат пригодился – «шаболовских» разогнали. Рушайло
отправили в почетную ссылку в Совет безопасности,
а целые управления были расформированы в крат-
чайшие сроки.

«Лубянские крыши». «Главкрышей» стала ФСБ.
К чекистам гурьбой потянулись бизнесмены. К «лу-
бянским» ходили жаловаться и на ментов. Недаром
«дело оборотней в погонах» началось после визита
бизнесмена Вадима Решетникова в УФСБ по Москве.
На Лубянке он рассказал, что его «кошмарят» генерал
МЧС Ганеев и группа силовой поддержки из МУРа. Че-
кисты с радостью ухватились за это дело. У них дав-
но чесались руки дать по носу «элите» МВД. По дру-
гой версии, «дело оборотней» – обыкновенное пере-
бивание «крыши». Родственники арестованных рас-



 
 
 

сказывают, что в бывших муровских фирмах теперь
негласно хозяйничают чекисты. Большинство «кры-
шевателей» Москвы и Подмосковья вынуждены бы-
ли «лечь» под чекистов. «Уж лучше поделиться биз-
несом, чем гнить на нарах», – решили они. И вско-
ре в записных книжках братков оперативники стали
находить недвусмысленные записи: «куратор». Как,
например, у убитого в 2002 году директора гостини-
цы «Пекин» Константина Георгиева. По милицейским
картотекам Георгиев проходил как лидер североосе-
тинской ОПГ по прозвищу Казик. Как выяснилось, Ка-
зика «курировал» полковник с Лубянки. От рядовых
уголовников воры в законе такие связи держат в стро-
жайшем секрете. Не дай бог братва узнает, что вор
якшается с «лубянскими», на зоне ему это припомнят.

В наше время громкие разборки среди силови-
ков случаются крайне редко. Все уже давно поделе-
но. Нефтянка, газодобывающая отрасль, банки и др.
крупный бизнес – под чекистами. Милиция сюда не су-
ется. Схема проста. В правление банка или крупного
концерна вводится супруга (сын, дочь, брат, дядя) вы-
сокопоставленного чекиста. Коммерсантам и банки-
рам это выгодно. Во-первых, никто не наедет, а во‑в-
торых, через мужа (папу, брата, племянника) всегда
можно узнать нужную информацию о конкурентах.

Что же касается иных силовых подразделений, то,



 
 
 

по информации осведомленных собеседников, наи-
более крутой «крышей» сегодня числится ФСО (Фе-
деральная служба охраны). Правда, чтобы получить
ее в качестве защиты, нужны серьезные рекоменда-
ции, да и сам уровень бизнесмена должен соответ-
ствовать его запросам…

Сегодня все существующие «крыши» в регионах
можно разделить на два основных вида: бандитские
(«синие») и государственные («красные»). «Красные
крыши», в свою очередь, различаются по ведом-
ственной принадлежности. Они бывают «чиновничьи-
ми», «ментовскими», «чоповскими», «чекистскими»
и др. Несомненно одно: все они тесно переплетены,
в их состав могут входить представители разных дру-
жественных структур, а простирается их влияние –
не в пример бандитскому! – очень высоко. Вплоть
до лоббирования нужных законов депутатами.

Понятно, что крупный бизнес пользуется услугами
именно «красных крыш». На откуп «синим крышам»
сейчас отдаются мелкие лоточники, некоторое коли-
чество средних предпринимателей да представители
нелегального («серого») бизнеса: например, произво-
дители левой водки, пиратских дисков, продавцы кра-
деных машин и т. д. Часто коммерсантам приходит-
ся работать с обоими типами «крыш» одновремен-
но. А последние уже взаимодействуют друг с другом.



 
 
 

Несмотря на многообразие «крыш», основным мето-
дом работы каждой из них остается силовое давле-
ние. Расчет с «подшефным» – регулярные выплаты
им фиксированной суммы или доли от его оборота-до-
хода. Эта доля может колебаться от 10 до 60 %. Плата
за «крышу», по оценкам специалистов, значительно
превышает сейчас стоимость всех товаров и услуг –
до 30 %. Стоит заметить, что сами проблемы «кры-
ши» часто создают искусственно. Для этого они всту-
пают в сговор с представителями других силовых под-
разделений. Испуганный торговец, прижатый к стен-
ке, например, налоговой полицией, отзванивает сво-
им благодетелям из милиции, и те немедленно при-
езжают в магазин. При этом и те и другие делают
вид, что друг с другом не знакомы. После коротких пе-
реговоров родная «крыша» объявляет, что решение
проблемы требует дополнительных расходов. После
деньги делятся между всеми участниками операции.



 
 
 

 
Этапы строительства «крыш»

 
1986–1989 гг. – возникновение и становление бан-

дитских («синих») «крыш» над кооператорами.
1990–1993 гг. – массовый процесс «крышевания»

среднего бизнеса в условиях приватизации. Исполь-
зование в виде «крыш» ЧОПов. Слияние криминала
с крупным бизнесом.

1994–1996 гг. – крупный бизнес окончательно ухо-
дит под «крыши». Появление «красных крыш» и вы-
теснение ими «синих». Создание и использование
в качестве прикрытия различных ассоциаций и фон-
дов для поддержки ветеранов силовых структур.
В 1994 году в криминальном обиходе появилось но-
вое понятие – «депутатская крыша». Криминальный
мир стал активно использовать в своих интересах
депутатскую неприкосновенность и депутатский лоб-
бизм. Уже в 1995 году Генеральная прокуратура РФ,
по некоторым данным, имела конкретные претензии
к 16 депутатам, и они после окончания своих полно-
мочий были привлечены к уголовной ответственно-
сти.

1997–1999 гг. – полное вытеснение монополии «си-
них крыш» из крупного бизнеса. Большинство бизне-
сменов начинает пользоваться услугами обоих типов



 
 
 

«крыш».
2000–2002 гг. – фирмы начинают обзаводиться од-

новременно несколькими «красными крышами». Са-
мые распространенные сочетания: таможня – ФСБ,
налоговая полиция – милиция.

2002 – н.в. – чиновнические и прокурорские. При-
мером «прокурорских крыш» может служить так на-
зываемое дело о подпольных подмосковных казино.
Большое влияние на жизнь в стране продолжают ока-
зывать мощные финансовые группировки (объедине-
ния). С помощью коррупционных судей и прокуроров
они решают для себя важные экономические вопро-
сы.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Начало нового, 1993 года в Москве, как обычно,

было отмечено перестрелками. 4 января на Делегат-
ской улице две группы молодых людей (по 4 человека
с каждой стороны) устроили стрельбу из машин друг
в друга. В результате этого четверо из них были ране-
ны. Их и задержала прибывшая через несколько ми-
нут на место происшествия милиция.



 
 
 

 
Совещание столичной милиции

 
6 января в кинотеатре «Октябрь» руководители

правоохранительных органов и мэр Москвы Юрий
Лужков встретились с офицерами столичной милиции
и обсудили меры по усилению борьбы с преступно-
стью. На этой встрече выступали министр безопас-
ности России Виктор Баранников, министр внутрен-
них дел России Виктор Ерин и начальник ГУВД Моск-
вы Владимир Панкратов. Начальник ГУВД констати-
ровал, что ситуация в городе очень серьезная и са-
мая главная задача на ближайшее будущее – пере-
ломить ее. Виктор Ерин в своем выступлении пообе-
щал уволить в частные детективы всех милиционе-
ров, кто будет заниматься коммерческой деятельно-
стью и идти на поводу у бизнесменов. По его словам,
Москва стала настоящим полигоном для мафии. Ерин
пригрозил карать тех, кто будет укрывать преступле-
ния, и призвал присутствующих окончательно разо-
браться, кто в городе хозяин – преступники или закон-
ная власть. Министр сообщил, что он уже подписал
приказ о выделении для столичной милиции 300 ста-
вок оперработников, 50 – следователей и 200 единиц
для спецотряда.



 
 
 

 
Коррупция

 
Лидеры ОПГ все чаще стали задумываться, как све-

сти до минимума степень риска в своей работе
или предотвратить столкновение с милицией. Самый
распространенный и верный способ – подкуп долж-
ностных милицейских, прокурорских или судебных
лиц.

Это позволяло срывать многие милицейские опе-
рации и успешно уходить от судебного преследова-
ния. Надо отметить, что в этой части многие ОПГ пре-
успели. Некоторые оперативники не только предупре-
ждали бандитов о предстоящей операции или обла-
ве, но выполняли заказы по задержанию и преследо-
ванию конкурентных ОПГ и бригад.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Не прошло и трех дней после совещания милицио-

неров, как Москву вновь сотрясли автоматные очере-
ди. В ночь с 8 на 9 января в Солнцеве в здании школы
№ 1006 были убиты трое и ранены два человека. Сре-
ди убитых оказался директор фирмы «САК» (в здании
школы они оборудовали сауну и спортзал).

14 января ночью на проспекте Мира, возле кафе
«Лель», члены преступной группировки «Мазутка»,
проезжая на такси, натолкнулись на нескольких моло-
дых людей абхазской национальности. Абхазцы сто-
яли на дороге и останавливали проезжавшие маши-
ны. Остановили они и машину, в которой находились
люди из «Мазутки». Вскоре между двумя компаниями
завязалась перепалка, переросшая в драку… «Ма-
зутка» достала ножи и обрез, и двое абхазцев были
тут же убиты.

Всего за январь 1993 года в Москве было совер-
шено 47 преступлений по линии организованной пре-
ступности (месяц назад, в декабре 92-го, – 39 преступ-
лений).



 
 
 

 
Заказные убийства

 
Заказное убийство как метод решения проблем

в криминальном мире в начале 90-х годов становит-
ся очень популярным. По данным правоохранитель-
ных органов, только в 1992 году было совершено бо-
лее 100 убийств предпринимателей и криминальных
авторитетов, в 1993 году эта цифра возросла до 250,
а в 1994-м – до 500! С большим количеством заказ-
ных убийств в терминологии криминального мира по-
является слово «киллер» – человек, совершающий
заказное убийство. Однако киллеры чаще всего были
анонимные. Обычно группировки использовали кил-
леров-«гастролеров» из другого города, а еще луч-
ше – из бывшей братской республики. Часто случа-
лось так, что после проведенной акции самого кил-
лера убивали те, кто его нанимал, чтобы окончатель-
но спрятать концы в воду. Киллер – опасная профес-
сия, не терпящая дураков, так как ставки там самые
высокие – жизнь самого киллера. Поэтому при пла-
нировании операции киллер учитывает каждую ме-
лочь – маршруты движения объекта, его привычки,
распорядок дня, связи, наличие или отсутствие охра-
ны, его характер. Любая осечка может свести дело
к нулю. Визитной карточкой наемных убийц – килле-



 
 
 

ров стал контрольный выстрел в голову жертвы, что-
бы результат был стопроцентным. Без контрольного
выстрела в настоящее время не обходится практиче-
ски ни один исполнитель.

1993 год вызвал шок в преступном мире. За этот
год при невыясненных обстоятельствах один за дру-
гим погибли три десятка воров в законе, чьи имена
знал любой зэк и даже простой оперативник с неболь-
шим стажем: Глобус, Арсен Микеладзе, Султан, Гога
Ереванский, лидер грузинского клана Квежо Пипия,
пропал при странных обстоятельствах авторитет Сер-
гей Круглов по кличке Сережа Борода. Затем – из-
вестные воры в законе Резо, Пушкин, Садиков, Босяк,
ногинский вор Витя Зверь, авторитеты Вайдон, Заяц,
Паша Родной, Англичанин, Леонид Завадский, Виктор
Коган, больше известный как Жид. Был расстрелян
известный бауманский авторитет Владислав Ваннер.
Погибли многие другие.



 
 
 

 
Криминальные конфликты

 
На этой почве в 1992 году на юге Москвы вспыхну-

ла настоящая война между ореховской, нагатинской
и подольской группировками. Война была по-настоя-
щему кровопролитной. Так, в феврале 1993 года в ка-
фе «Каширское» и «Кипарис» были убиты шестеро
членов ореховской группировки. Однако ореховских
это не остановило, и в апреле того же года на Елец-
кой улице они расправились с 50-летним московским
авторитетом Виктором Коганом (кличка Жид) и его те-
лохранителем.

На прошедшей неделе ГУВД Москвы зарегистриро-
вало вспышку перестрелок. Причем, как видно из сво-
док, пальба велась с явным перевесом в пользу че-
ченской стороны. И вот почему. Понеся первые по-
тери, чеченцы догадались, что против них опять за-
тевается геноцид, и предприняли неотложные меры
для защиты. Все их лидеры опять же сменили адре-
са и явки, начали выпивать в других ресторанах, ез-
дить на машинах с другими номерами. Более активно
чеченцы стали сдавать милиции своих конкурентов.
Первым чуть не пострадал Фрол, задержанный по по-
дозрению в незаконном хранении оружия. Но его ви-
ну доказать не удалось, и через десять дней Фрола



 
 
 

отпустили.
Помимо милицейских связей, чеченцы пустили

в ход оружие. Причем для начала они стали отстрели-
вать бизнесменов, запуганных русскоязычными бан-
дитами и переставших платить деньги чеченцам. Ис-
ход любой войны предсказуем. Погибнут люди. Ви-
новные и невиновные.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Тем временем объявленная в конце февраля на со-

вещании в Кремле борьба с преступностью в марте
начала обретать свои реальные очертания. В Москве,
например, милиция явно активизировала свои дей-
ствия против столичных преступных группировок.
3 марта в кафе «Аист», что на Малой Бронной, ми-
лиция сорвала разборку между славянами и азербай-
джанцами. Еще в конце февраля лидеры славянских
группировок на общем сборе решили призвать к по-
рядку азербайджанцев, и 3 марта в «Аисте» должна
была состояться одна из шумных акций этой кампа-
нии. Однако дело обошлось арестом лишь одного че-
ловека, у которого было найдено оружие.

4 марта отряд по борьбе с бандитизмом МУРа
при содействии нескольких сотрудников отдела ро-
зыска и автомашин управления ГАИ провели опера-
цию по задержанию вымогателей из люберецкой груп-
пировки.

11 марта боевые действия вновь переместились
в Москву. У кафе «Ладога» во время бурного выяс-
нения отношений была взорвана граната, осколками
которой были ранены три человека. Надо отметить,
что взрывы в те дни на улицах столицы и других го-



 
 
 

родов России были далеко не редкостью. К примеру,
8 марта в Москве был взорван автомобиль директора
малого предприятия Сергея Сошняка, а 10 марта – ав-
томобиль майора Российской армии Бориса Иванова.

11 марта сотрудники отдела по борьбе с бандитиз-
мом МУРа задержали еще одну группу рэкетиров, кон-
тролировавших вещевой рынок ЦСКА. Возглавлял эту
группу авторитет по кличке Мансур, год назад освобо-
дившийся из Бутырки. Его люди еженедельно вымо-
гали у местных торговцев и администрации рынка от 3
до 5 миллионов рублей.

В Крылатском предотвращена вооруженная
разборка двух противоборствующих группировок.
Их представители съехались на площадку перед зда-
нием гребного канала спорткомплекса «Крылатское».
И в этот момент были задержаны оперативниками
МУРа. Из салонов и багажников автомобилей милици-
онерами были изъяты холодное и огнестрельное ору-
жие, бейсбольные биты и металлические прутья. Все-
го задержано 11 человек. Однако если в Крылатском
все обошлось без мордобоя и стрельбы, то у станции
метро «Кантемировская» в ночь с 11 на 12 марта вы-
стрелы зазвучали. Там произошла разборка чеченцев
с осетинами, и чеченцы в ней были более удачливы-
ми: двое молодых осетин ранены.



 
 
 

 
Московский РУБОП

 
17 февраля 1993 года в МВД был подписан при-

каз о создании Московского Регионального управле-
ния по борьбе с организованной преступностью (РУ-
БОП). Спустя несколько дней ему выделили штаб-
квартиру на Шаболовке, дом 6. Трудно сказать, кому
первому пришла в голову мысль о создании отдельно-
го подразделения милиции – Регионального управле-
ния по борьбе с организованной преступностью. Пер-
вый начальник этой организации – полковник Вадим
Борисович Рушайло.



 
 
 

 
Первые операции РУБОПА

 
Предотвращено вооруженное столкновение меж-

ду преступными группировками. Выяснить отношения
с конкурентами собиралась гольяновская банда. В хо-
де молниеносно проведенной операции оперативни-
ками РУБОПа было задержано 39 человек, у которых
изъято 8 финских ножей, 21 бейсбольная бита, 2 са-
модельных кастета и 7 масок с прорезями для глаз.

Операция по задержанию членов грузинской пре-
ступной группировки была проведена в ресторане
«Райский уголок» на улице Куусинена. Среди за-
держанных оказался 53-летний Шакро Какачия, один
из наиболее крупных авторитетов преступного мира
и вор в законе. При личном досмотре у Какачия бы-
ло обнаружено 18,5 г маковой соломки и три ампу-
лы с раствором морфина. Через несколько часов, по-
сле занесения в картотеку РУБОПа, большинство за-
держанных были отпущены, но пойманный с полич-
ным знаменитый в криминальной среде Шакро Кака-
чия остался в изоляторе.

Настоящий бой на московской улице произошел
в ходе операции по задержанию активных чле-
нов коптевской преступной группировки, причастных
к нескольким фактам вымогательства и другим более



 
 
 

тяжким преступлениям. Началось с того, что, оставив
основные силы неподалеку, сотрудники столичного
РУБОПа на двух машинах подъехали к Коптевским ба-
ням, где, по оперативным данным, собрались разыс-
киваемые члены банды. Но неожиданно трех наибо-
лее серьезных подозреваемых они увидели прямо
у дверей бань и на ходу приняли решение немед-
ленно их задержать. Однако оперативники не заме-
тили стоявшие неподалеку два бандитских джипа,
где, как выяснилось позже, находилась вооруженная
охрана. Увидев, что авторитетам грозит опасность,
боевики открыли огонь по милиции из помповых ру-
жей. Оперативники, в свою очередь, залегли за ма-
шинами и стали отстреливаться. В ходе перестрелки
были тяжело ранены два милиционера. Преступники
также понесли потери – получили серьезные ранения
два боевика, один из которых вскоре скончался. Услы-
шав выстрелы, находящиеся в засаде сотрудники РУ-
БОПа поспешили на место происшествия, где также
вступили в бой. Вскоре им удалось задержать пре-
ступников, у которых было изъято несколько помпо-
вых ружей самой современной конструкции. В ходе
дальнейших обысков в машинах и на квартирах за-
держанных оперативники обнаружили еще несколь-
ко «винчестеров» и крупные суммы в валюте. С это-
го момента начался разгром коптевской группировки.



 
 
 

В течение ближайших дней было проведено несколь-
ко широкомасштабных операций, в результате кото-
рых оказались задержаны практически все оставши-
еся на свободе сообщники бандитов.



 
 
 

 
Первые ночные клубы

 
Многие лидеры ОПГ проводят встречи с коммер-

сантами по поводу вложения своих капиталов в раз-
личные коммерческие проекты. Наиболее выгодным
был в то время так называемый бизнес на отды-
хе. В Москве стали возникать ночные клубы, казино,
дискотеки. Нехитрое оборудование, практически про-
стейший вид деятельности давали колоссальные при-
были. К тому времени налоговый контроль со сто-
роны государства за игровым и шоу-бизнесом был
практически равен нулю. Владельцы этих заведений
получали громадные барыши. Ночной клуб «Арлеки-
но» стал самым крутым клубом столицы. Владель-
цы его приглашали не только знаменитых эстрадных
отечественных исполнителей, но и звезд зарубежной
эстрады. Еще до недавнего времени их можно было
видеть только на видеокассетах. Владельцами клу-
ба являлись два закадычных друга, еще в недалеком
прошлом, во времена застоя, работавших в одном
из московских ресторанов. Один из них был заведу-
ющим, другой – барменом. Предприимчивые друзья,
увидев новое время и почувствовав выгоды коопера-
тивного движения, быстро нашли нужную нишу.

В «Арлекино» в основном собирались коммерсан-



 
 
 

ты, представители криминальных структур, дорогие
путаны. Здесь была своеобразная тусовка. Брат-
ва обсуждала последние события своей нелегкой
и опасной жизни, общалась с представителями дру-
гих структур. Причем здесь, в «Арлекино», существо-
вал негласный закон: никаких силовых конфликтов
и беспредела. Даже если в один вечер в клубе гуляли
две противоборствующие группировки, которые нахо-
дились между собой в серьезной войне, никакого кон-
фликта, никакой ссоры в этом клубе быть не долж-
но. В общем, жизнь в «Арлекино» била ключом. По-
степенно клуб стал раскручиваться. Но с момента по-
лучения первой прибыли у хозяев тут же возникли
и первые проблемы. Криминальные разборки вокруг
«Арлекино» начались еще в 1993 году, когда орехов-
ская и бауманская преступные группировки попыта-
лись взять это заведение под свою «крышу». Догово-
риться группировки не смогли, и вскоре между ними
началась война. В то время ореховские были вынуж-
дены сражаться на два фронта – помимо бауманцев,
они враждовали с чеченской группировкой. Поэтому
ореховский главарь Сильвестр привлек на свою сто-
рону курганских, которые были нужны прежде всего
для силовых акций. Их называли киллерами для од-
норазового использования: приехал в Москву, выпол-
нил работу и уехал. В таких случаях найти убийцу



 
 
 

практически невозможно. Одним из наиболее квали-
фицированных наемных убийц был бывший милици-
онер Александр Солоник. Ему поручали самые ответ-
ственные задания.



 
 
 

 
Конфликт Бауманской

и Ореховской ОПГ
 

Лидером бауманцев был известный вор в законе
Виктор Длугач по кличке Глобус. Как вора Глобуса
крестили представители кавказской уголовной эли-
ты. С его помощью «пиковые» хотели укрепить свое
положение в Москве, пошатнувшееся из-за усиле-
ния в тот период славянских группировок. Постепен-
но Глобус стал набирать авторитет и собрал брига-
ду как из жителей Бауманского района, так и из пред-
ставителей закавказских республик. Первоначально
его бригада работала с некоторыми станциями техни-
ческого обслуживания, где они имели долю от дохо-
дов. Бауманская группировка вместе с Глобусом име-
ла слабость к автомобилям, поэтому большую став-
ку своего бизнеса и «крыши» Глобус делал на предо-
ставлении охранных услуг всевозможным автостоян-
кам, СТО и автомагазинам, которые в последнее вре-
мя стали все больше и больше набирать обороты,
их появлялось в Москве очень много. Говорили о том,
что за Глобусом утвердилась репутация беспредель-
щика. Он отбирал машины, мог с боевиками наехать
на чужие коммерческие точки и потребовать переад-
ресовки налога на охрану. По его приказу члены груп-



 
 
 

пировки бросили на одну из московских автостоянок
две гранаты, чтобы «излечить» противников от из-
лишней самостоятельности. При Глобусе постоянно
находились около десятка человек, предпочитающих
действовать не убеждением, а кулаками. Сам же Гло-
бус никогда не появлялся без телохранителей, нико-
гда не расставался с оружием. Он даже говорил: «Ес-
ли нас попытаются взять, то им дороже встанет». Вме-
сте с тем Глобус имел и врагов, и друзей. Конечно,
своим бескомпромиссным, напористым и жестоким
характером он нашел и союзников, которые преклоня-
лись перед ним и делали на него определенную став-
ку. Но в то же время его беспредельщина даже среди
самых крутых мафиози никому не нравилась. Недо-
вольство Глобусом среди славянской криминальной
элиты росло, многие хотели с ним покончить.

В ночь с пятницы на субботу (с 9 на 10 апреля),
как обычно, в спортивном комплексе «Олимпийский»
проходила дискотека «У ЛИС’Са». Среди прочих го-
стей на ней присутствовал и Длугач. Примерно в по-
ловине четвертого утра 10 апреля он вышел со своим
телохранителем с дискотеки и направился к стоявше-
му в нескольких метрах от подъезда белому «Шевро-
ле». Именно в этот момент сверху (с не охраняемо-
го службой безопасности пандуса) неизвестный снай-
пер произвел по нему прицельный выстрел из караби-



 
 
 

на «СКС». Длугач был убит на месте. Срикошетив, пу-
ля попала в колено старшего сержанта милиции, де-
журившего в тот момент на выходе.

На следующий день все средства массовой инфор-
мации сообщили о загадочном убийстве вора в зако-
не Глобуса. Но смерть Глобуса не была единствен-
ной. Через день, в половине шестого вечера, на ули-
це Строителей, что недалеко от метро «Университет»,
был обнаружен труп генерального директора това-
рищества с ограниченной ответственностью «Интер-
формула» Анатолия Семенова, известного в крими-
нальной среде под громкой кличкой Рэмбо. Семенов
был застрелен в подъезде своего дома из пистолета
«макаров». Две пули попали в живот, а третья, так на-
зываемый контрольный выстрел, – в голову. Глобус
и Рэмбо хорошо знали друг друга.

Убийство Глобуса имело огромный резонанс в кри-
минальном мире Москвы. Сильвестр, все это время
находившийся в своем загородном коттедже, послал
ребят для сбора информации. Братве необходимо
на всевозможных тусовках, в ночных клубах, в барах
выяснить, какие основные косяки ложатся по убий-
ству Глобуса. Вскоре выяснилось, что первый косяк –
прежде всего на самих воров, которые дали отмашку
на убийство Глобуса за якобы его беспредел и сквер-
ный характер. Второй – на Сильвестра за его кон-



 
 
 

фликт, о котором знала вся столица, и третий – яко-
бы за деньги, связанные с торговлей нефтью. Участ-
ником этого бизнеса являлся Глобус. Не успело тело
В. Длугача упокоиться в земле (15 апреля его похо-
ронили в подмосковной Апрелевке), как его сподвиж-
ники уже рыскали по столице в поисках убийц. Сна-
чала в спешке решили, что убийство инспирировали
кавказцы. Поэтому уже буквально у того же «Олим-
пийского» нож мстителя настиг уголовного авторитета
Орахелашвили.

Вскоре ореховские проводят разборки с авторите-
том Виктором Коганом (Моня), который, будучи авто-
ритетом, подивился такой наглости и откровенно «по-
слал» ореховских. Но, как видим, несколько переоце-
нил свои возможности, не учел, что нынешние моло-
дежные преступные формирования отличаются осо-
бой жестокостью и не смотрят на авторитеты. 13 ап-
реля около 20.00 молодые боевики, вооруженные пи-
столетами «ПМ» и «ТТ», ворвались в зал игровых ав-
томатов и расстреляли присутствующих. Зал был пол-
ностью разгромлен бейсбольными битами. После по-
грома участники его подвергли террору всех прохожих
на близлежащих улицах, жестоко избивали и грабили
ни в чем не повинных людей.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
22 июня 6-й отдел МУРа (борьба с бандитизмом)

провел успешную операцию у ресторана «Ханой»
на проспекте 60-летия Октября, в результате кото-
рой был задержан вор в законе Джамал Микеладзе
по кличке Арсен. В тот вечер он выступал в каче-
стве арбитра в споре между несколькими преступны-
ми группировками. Всего в ходе этой операции было
задержано 16 человек. При обыске машин и личном
досмотре задержанных милиция обнаружила боль-
шое количество холодного оружия, в том числе метал-
лические пруты, резиновые и телескопические дубин-
ки, ножи и бейсбольные биты. На следующий день,
23 июня, когда Арсен сидел в следственном изолято-
ре в Лефортове, в 11 часов 10 минут утра скончал-
ся известный вор в законе 63-летний Рафаил Багда-
сарян по кличке Сво. Его имя в свое время гремело
не только на территории бывшего СССР, но и на про-
сторах США, Германии, стран Бенилюкса… Первый
свой срок он получил в 14 лет и с тех пор привлекался
к уголовной ответственности 15 раз, имея за плечами
34 года тюремного стажа. В 1972 году его посвятили
в воры в законе.

На бандитский беспредел милиция отвечала сво-



 
 
 

ими профилактическими мерами. Они приходили
неожиданно в те квартиры, где жили боевики группи-
ровок, и производили обыски или досмотры. В зави-
симости от результата решалась судьба боевика.

Новый расстрел, еще более шумный и дерзкий,
произошел на улице Димитрова, 15, напротив сало-
на «Гименей», в офисе малого предприятия «Водо-
лей». Там в 16.25 четверо молодых людей букваль-
но изрешетили из пистолетов троих посетителей «Во-
долея». Двое из этих посетителей были весьма авто-
ритетными людьми в криминальном мире. Первый –
трижды судимый Федор Ишин по кличке Федя Беше-
ный – входил в казанскую группировку и контроли-
ровал ряд коммерческих структур в Москве, охранял
от наездов шоу-бизнесменов и известных моделье-
ров. Второй – 49-летний Амиран Квантришвили, стар-
ший брат президента благотворительного Фонда име-
ни Льва Яшина Отари Квантришвили. В свое время
Амиран был карточным игроком, «каталой», правда,
излишняя горячность часто подводила его в игре. За-
тем он стал драматургом, членом Союза писателей
РСФСР. Однако связей своих с криминальным миром
не порвал и котировался там весьма высоко. По од-
ной из версий, в офисе «Водолея» Амиран оказался
случайно, за компанию с Ишиным. Тот пришел разби-
раться с «фирмачами», за которыми стояли чеченцы.



 
 
 

Перед Ишиным к «фирмачам» заходил посланец лю-
берецких – Долгов, и его миссия закончилась для него
печально: его задушили и оставили тут же, в офисе.
А в 16.25 в «Водолей» пришли Ишин, Квантришви-
ли и один их знакомый. Через несколько минут после
этого четверо боевиков открыли по гостям прицель-
ный огонь. Подъехавшие к офису на машине «БМВ»
Ишин и Квантришвили были убиты, третий посети-
тель тяжело ранен. Сделав свое дело, убийцы выбе-
жали на улицу и сели в свою машину. И в это мгнове-
ние под ее днищем разорвалась бомба. В результате
взрыва один из пассажиров был убит, другой ранен.
Через несколько часов к месту происшествия подъе-
хал сам Отари Квантришвили и пообещал, что ника-
кой кровавой мести не будет, что вообще хватит кро-
ви. Эту фразу потом растиражировали многие рос-
сийские газеты. Похоронили Амирана Квантришвили
(кстати, коренного москвича, родившегося на Красной
Пресне в 1944 году) напротив главного входа на Ва-
ганьковском кладбище, неподалеку от могилы Влади-
мира Высоцкого…



 
 
 

 
Криминальный расклад

 
В столице, кроме полутора десятков собственно

московских банд, активно действуют более 20 круп-
ных иногородних преступных формирований. Чис-
ленность некоторых из них достигает 800 человек.
Все они хорошо технически оснащены и вооруже-
ны. Преступникам удалось не только замаскировать-
ся, но и создать свою четкую иерархическую струк-
туру. Между тем как одни группировки выясняли от-
ношения между собой с помощью выстрелов, другие
разрабатывали полулегальный бизнес. В 1993 году
наивысшей популярностью среди населения пользо-
вался феномен под названием «финансовые пирами-
ды».

31 декабря, в последний день перед Новым годом,
произошло убийство крупного авторитета из Балаши-
хи Сергея Фролова. В этот вечер рука некоего Гри-
гория Соломатина нажала на спусковой крючок пи-
столета, направленного на Сергея Фролова. Самого
Г. Соломатина застрелили некоторое время спустя,
а что касается авторитета из Балашихи, то он умер
три часа спустя на операционном столе. В криминаль-
ных кругах за ним закрепилось звание предводителя
«антикавказской» войны, и на этой почве у покойно-



 
 
 

го в последнее время возникали серьезные пробле-
мы. К примеру, 18 августа 1993 года его дом в Бала-
шихе был обстрелян из гранатомета. Криминальный
авторитет Фролов придерживался славянской ориен-
тации и находился в состоянии войны с чеченцами.
После его убийства вполне вероятно было предполо-
жить, что люди Фролова подозревают в убийстве сво-
его вожака чеченцев и решат отомстить за гибель сво-
его лидера.



 
 
 

 
Год 1994-й

 
Этот год считается рекордным по числу заказных

убийств в этот период, по статистике, в столице про-
изошло более 500 заказных убийств!!! Такой цифры
еще не было ни в одной истории криминального ми-
ра. Многие журналисты стали сравнивать Москву 94-
го года с Чикаго 30-х годов, и они по-своему правы.
В столице шла новая бандитская война. ОПГ, дей-
ствующие в столице, отстаивали свои интересы пе-
ред приехавшими иногородними бригадами, которые
хотели тоже «места под солнцем». Второй причиной
нового криминального передела было, безусловно,
убийство самых влиятельных и знаковых фигур кри-
минального мира – Отари Квантришвили и Сильвест-
ра.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Самым громким заказным убийством 1994 года

могло стать убийство бывшего пятикратного чемпио-
на СССР по боксу, призера чемпионата мира и фи-
налиста чемпионата Европы, 44-летнего Олега Кара-
таева. На этот раз рука наемного убийцы нашла его
в далеком Нью-Йорке. В сводках 60-го полицейско-
го участка района Бруклина после этого отметили:
«12 января 1994 года в 4 часа 45 минут гражданин РФ
Олег Каратаев, 1949 года рождения, вышел из ресто-
рана «Арбат» на Брайтон-Бич… с неизвестным лицом
мужского пола. Предположительно данное лицо про-
извело выстрел в затылок Олега Каратаева. Потер-
певший скончался на месте…»

Судьба Каратаева складывалась, наверное, все-
таки типично, словно цепь из черных и белых звеньев.
В самом начале его боксерской карьеры на нем по-
ставили крест как на спортсмене. Он был из тех, кого
боксеры называют «пробитым» после нескольких но-
каутов. Возможно, с таким «диагнозом» он и ушел бы
из спорта, но тренер Георгий Джирян считал по-дру-
гому. Он не просто поставил его на ноги, но сделал
из него спортсмена экстра-класса. К 1977 году, ко-
гда началась затяжная драма в жизни Олега Каратае-



 
 
 

ва, он был уже пятикратным чемпионом СССР, призе-
ром чемпионата мира и финалистом чемпионата Ев-
ропы. В 196 боях он победил 187 раз, и невероятно,
но в 160 боях он отправил своих соперников в нока-
ут. В 1977 году Олега Каратаева арестовали в первый
раз, он занимался преступлениями в отношении ино-
странцев, и как раз в это время прошла серия ограб-
лений в гостиницах. В 1985 году Олег Каратаев сел
во второй раз, за драку. Впрочем, в той истории тоже
были свои «белые пятна», но решающего значения
они уже не имели. Через три года он вышел и занялся
бизнесом…

Его отъезд в США в ноябре 1992 года был, по неко-
торым сведениям, связан с некоей угрозой, исходив-
шей из Свердловска. В этом городе он родился, и там
остались многие его друзья и, по всей видимости, вра-
ги его друзей. Некоторые из его хороших знакомых
погибли. Первым из них стал Ефим Ласкин, убитый
в 1991 году. 26 октября 1992 года в Екатеринбурге
(бывший Свердловск) был убит еще один друг О. Ка-
ратаева – Олег Вагин. Глава туристической фирмы
«Голден классик» Анна Шмулевич заключила с О. Ка-
ратаевым фиктивный брак, чтобы он мог получить
грин-карту (удостоверение, дающее право на рабо-
ту) и остаться в США. 21 января в Москве на Вагань-
ковском кладбище состоялись похороны знаменитого



 
 
 

спортсмена. Памятник Олегу Каратаеву стоит почти
при входе на Ваганьковское кладбище.

Вечером 17 января недалеко от стрелкового клуба
на Волоколамском шоссе из автоматического оружия
неизвестными был обстрелян автомобиль «Форд»,
в котором находились Вячеслав Ваннер по кличке Бо-
бон – лидер бауманской группировки, и Михаил Гло-
дин – охранник одного из коммерческих предприя-
тий. По словам работников клуба, присутствовавших
при убийстве, в «Форд» стреляли с территории стрел-
кового клуба через дырку в заборе. Охранник клуба
не стал вмешиваться в перестрелку, хотя и был воору-
жен, а просто позвонил в милицию. В результате этого
В. Ваннер был убит на месте, М. Глодин ранен.

21 марта утром в подмосковной Балашихе был убит
единственный среди чеченцев вор в законе, 38-лет-
ний Султан Даудов. События в тот день развивались
следующим образом. В то утро Султан со своим тело-
хранителем Дерябиным должен был улететь в Крым
на встречу с одним из местных авторитетов. Одна-
ко по пути Султан решил заехать в Балашиху, в фир-
му «Росинтер». Когда их джип остановился у дверей
фирмы, Дерябин вышел из машины первым и вошел
в здание. Султан на несколько минут задержался с во-
дителем. Вскоре и он вошел в двери офиса и скрыл-
ся за ними. Там их обоих и расстреляли (Султану вы-



 
 
 

стрелили в затылок). Водителя их джипа пытались
убить прямо на улице, однако тому повезло – пуля по-
пала ему в бедро. В 9.40 он был доставлен в больни-
цу. Как только весть о стрельбе достигла ушей мест-
ной милиции, она тут же выехала к месту происше-
ствия. И не опоздала. Ею были задержаны прорывав-
шиеся из города на машине администратор «Росин-
тера» и двое местных жителей. В багажнике их «де-
вятки» оперативники обнаружили смертельно ранен-
ного Дерябина. Он скончался через час, не приходя
в сознание, в реанимационном отделении все той же
больницы. А Султана Даудова нашли через некото-
рое время около лесного массива за деревней Новая.
Он лежал в кювете, засыпанный снегом.

В связи с этим убийством высказывались различ-
ные версии, объясняющие его. В частности, многие
связывали его со смертью крупного авторитета из Ба-
лашихи Сергея Фролова, убитого в последний день
1993 года. Мы уже упоминали, что Фролов находился
в состоянии войны с чеченцами. После его убийства
вполне вероятно было предположить, что люди Фро-
лова решили отомстить за гибель своего вожака.



 
 
 

 
Убийство Отари Квантришвили

 
5 апреля в Москве произошло, наверное, самое

громкое заказное убийство. Во всяком случае, обще-
ственный резонанс от него был действительно огром-
ным. Не было такой газеты в России, которая хотя бы
кратко не упомянула об этом происшествии.

ИЗ ГАЗЕТ. 5 апреля лидер партии «Спортсмены
России», председатель Фонда социальной защиты
спортсменов имени Льва Яшина, заслуженный тре-
нер по греко-римской борьбе, 46-летний Отари Квант-
ришвили отправился с приятелями в Краснопреснен-
ские бани. По милицейским сводкам, в 17.40 он вы-
шел из подъезда бань и остановился, к нему подо-
шли два человека, которых никто из окружения Кван-
тришвили в лицо не знал. Беседа была недолгой. По-
говорив, Отари не торопясь направился к автостоян-
ке, где его поджидала машина. По пути он, как гово-
рили потом очевидцы, на секунду остановился, что-
бы отпить боржоми из бутылки, которую держал в ру-
ке. В этот момент и прозвучал выстрел. Затем раз-
дались еще два. Пули попали Квантришвили в голо-
ву, шею и грудь. Сопровождавшие Квантришвили лю-
ди бросились к нему, быстро и бережно положили
его в машину и отвезли в Боткинскую больницу. Уси-



 
 
 

лия врачей Боткинской оказались тщетными: каждое
из трех ранений, по заключению медиков, было смер-
тельным (смерть наступила в 21.15 того же дня). Кил-
лер воспользовался промысловой малокалиберной
винтовкой с оптическим прицелом № 1392909 ино-
странного производства. Преступник бросил винтов-
ку, предварительно разбив у нее приклад. Неподале-
ку от винтовки был найден магазин с тремя патрона-
ми, а возле чердачного окна, из которого и были про-
изведены выстрелы, – три стреляные гильзы калиб-
ра 5,6 мм. Отпечатков пальцев на оружии не обна-
ружено. Не смогла пролить свет на личность убий-
цы и баллистическая экспертиза: найденная винтов-
ка в картотеке не значилась. Трассологические ис-
следования показали, что преступник стрелял из по-
ложения лежа, оперев винтовку на четыре сложен-
ных стопкой кирпича. Три пули, выпущенные убийцей
с расстояния порядка 50–70 метров под углом при-
мерно 75 градусов, попали г-ну Квантришвили, выхо-
дившему из бань, в голову, шею и грудь. Существу-
ют только оперативные материалы спецслужб, в кото-
рых, так или иначе, прослеживалась неофициальная
часть жизни Отари Витальевича. В них Квантришви-
ли, как гласит молва, отводилась роль своего рода
министра по связям преступного мира с обществен-
ностью. Вроде бы он организовывал всевозможные



 
 
 

операции по легализации бандитских капиталов, со-
бирал дань с десятков фирм, мирил и судил конкури-
рующие мафиозные группировки, был владельцем –
через подставных лиц – нескольких казино в гости-
ницах «Интурист», «Университетская», «Ленинград-
ская» и в ресторане «Гавана»… Его любили сотни лю-
дей, ему признательны тысячи. На его гражданской
панихиде здоровенные парни плакали, а именитые
ветераны спорта совершенно искренне говорили про-
никновенные слова. Квантришвили многим помогал,
строил спортшколы, платил пенсии спортсменам, вы-
возил их лечиться в западные клиники. И многим бы-
ло безразлично, что кроется за той или иной благотво-
рительной акцией…



 
 
 

 
Справка

 
Отари Квантришвили родился в 1948 году в грузин-

ском городе Зестафони. В прошлом был мастером
спорта международного класса по классической борь-
бе. Однако, как и многие его коллеги по спорту, за-
нимался криминалом: был карточным «каталой», иг-
рал по-крупному в гостинице «Советская» в Москве.
В 1966 году был осужден за изнасилование. Но через
четыре года попал в больницу в Люблине с диагно-
зом «вялотекущая шизофрения». После этого, выйдя
на свободу, имел тесные связи с самим Япончиком.
Когда в 1981 году Япончика арестовали, Квантришви-
ли взял на попечение двух его сыновей. В то же вре-
мя О. Квантришвили работал тренером МГС «Дина-
мо» и объединял вокруг себя много классных борцов,
боксеров, штангистов. С 1988 года О. Квантришвили
активно занялся предпринимательством.

8 апреля 1994 года на Ваганьковском кладбище со-
стоялись похороны Отари Квантришвили. Проститься
с ним пришли народный артист СССР Иосиф Кобзон;
известный киноактер Борис Хмельницкий; популяр-
ный певец Александр Розенбаум; олимпийские чем-
пионы: биатлонист Александр Тихонов, боксер Ста-
нислав Степашкин, борец Михаил Мамиашвили. Кро-



 
 
 

ме того, на похоронах присутствовали представите-
ли практически всех преступных группировок города,
в том числе воры в законе и авторитеты криминально-
го мира. Солидную часть присутствующих составляли
представители прессы и телевидения, на похоронах
присутствовали журналисты практически всех мос-
ковских газет, также более тридцати оперативных со-
трудников МУРа, РУБОПа, МВД и ФСК, которые вели
видеосъемку. Кроме того, у входа на кладбище стоял
автобус с бойцами ОМОНа и микроавтобус со спец-
назовцами. Однако эти меры предосторожности ока-
зались излишними: никаких инцидентов и нарушений
общественного порядка во время церемонии зареги-
стрировано не было. С утра перекрывшие движение
по прилегающим улицам, сотрудники ГАИ, буквально
сбиваясь с ног, тщетно пытались справиться с пото-
ком все прибывающих иномарок.

Некоторые из друзей Отари намекали, что отмаш-
ку на убийство Квантришвили мог дать тогдашний на-
чальник московского РУБОПа В. Рушайло, у которо-
го с покойным был конфликт. И действительно, высту-
пая на одном телеканале, Отари намекнул на скры-
тую угрозу в отношении детей В. Рушайло.



 
 
 

 
«Белая стрела».

Миф или реальность?
 

После убийства по столице вновь поползли слухи
о «Белой стреле» – как специальном секретном под-
разделении, состоящем из бывших работников спец-
служб, отстреливающих криминальных авторитетов.
Легенда о знаменитой «Белой стреле» последнее
время все больше и больше занимает обывателей,
милиционеров и бандитов. Этот феномен интересен
больше с психологической, чем фактической сторо-
ны. Якобы еще Юрий Андропов, после того как стал
Генеральным секретарем ЦК КПСС, инициировал со-
здание в структуре КГБ подразделений «В» и «С»
с целью ликвидации лидеров криминального мира.
Сотрудники этих подразделений проходили обучение
в 7-м управлении КГБ, объединялись в мобильные
группы и внедрялись в преступную среду, выдавая се-
бя за рядовых боевиков. С приходом к власти Вла-
димира Путина, большого поклонника Ю. Андропо-
ва, миф о «Белой стреле» возродился. Например,
в художественном фильме «Шизофрения» показан
такой киллер, который по заданию спецлужб устраня-
ет неугодных людей. Можно было сказать, что это вы-
мысел сценаристов и режиссеров, но, что любопыт-



 
 
 

но, консультантом этого фильма выступил представи-
тель спецлужб генерал А. Коржаков.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
День 12 апреля в Москве начался с очередного

заказного убийства крупного авторитета преступного
мира. На этот раз жертвой наемных убийц стал 37-
летний вор в законе Квежо Чиквадзе. По оператив-
ным данным, Квежо входил в пятерку наиболее ав-
торитетных грузинских воров в законе и был близким
другом Арсена Микеладзе (убит в Тбилиси 11 декабря
1993 года) и Резаного (пропал без вести).

Убийство Квежо произошло в 7.45. Неизвестные по-
звонили в дверь его квартиры, что в доме № 82 по Ло-
моносовскому проспекту, и когда дверь открыла су-
пруга Чиквадзе, расстреляли ее из автомата. После
этого они заскочили в квартиру и пустили очередь
в только что проснувшегося вора в законе. На шум
в коридор выскочил девятилетний сын Чиквадзе Гу-
рам. Преступники выстрелили и по нему, но мальчиш-
ке хватило смекалки упасть на пол и притвориться
мертвым. Пуля между тем лишь оцарапала ему спину.



 
 
 

 
Операция «Банкет в бутырке»

 
В мае 1994 года спецслужбы проводят бес-

прецедентную операцию под кодовым названием
«Банкет». Хроника операции «Банкет», разработана
и осуществлена совместными силами РУБОПа, ФСК
и Следственного комитета МВД РФ. «В РУБОП по-
ступила информация о готовящемся проникновении
в СИЗО № 48/2 ГУВД г. Москвы большой группы кри-
минальных авторитетов. После проверки информа-
ции через агентурные источники, а также посредством
технических средств руководство РУБОПа постави-
ло в известность о планирующейся акции СК МВД
и ФСК. Вопрос поставлен на контроль директора ФСК
и министра внутренних дел. Московский городской
суд санкционировал прослушивание телефонных пе-
реговоров гр. С. Липчанского (уголовный авторитет
Сибиряк) и его близкого окружения.

Совместными силами РУБОПа, ФСК и СК МВД со-
здан оперативный штаб, расположенный в приемной
начальника следственного управления г. Москвы (ок-
на кабинета выходят на Бутырскую тюрьму. – Авт.).
Начата разработка операции под кодовым названи-
ем «Банкет». После детальной проработки несколь-
ких вариантов проведения операции решено остано-



 
 
 

виться на силовом решении.
К 3.30 операция «Банкет» полностью завершена.

В ходе силовой акции задержаны 34 человека, 7 из ко-
торых оставлены в Бутырской тюрьме. Среди задер-
жанных – вор в законе Сибиряк, коммерческий ди-
ректор фирмы «Солли» г. Шаповалов, коммерческий
агент МП «Момент» г. Авилов, коммерческий агент МП
«Аякс» М. Леднев. При обыске у С. Липчанского обна-
ружены пистолет Токарева и три патрона, у г. Шапо-
валова – самодельный револьвер и три патрона, у г.
Авилова – «браунинг», у М. Леднева – 65,8 г соломки
опийного мака. По оперативным данным РУБОПа, г.
Шаповалов, г. Авилов и М. Леднев относятся к солн-
цевской преступной группировке. Среди изъятого –
радиостанции, настроенные на милицейскую волну,
два мобильных телефона, продукты, медикаменты,
дезинфицирующие средства и спиртное. Также за-
держаны и взяты под стражу: дежурный помощник
начальника СИЗО № 2 Н. Заболоцкий, его замести-
тель Р. Бондарский, дежурные контролеры Н. Савкин
и Н. Ерохин.

После завершения следствия почти все были вы-
пущены в связи с окончанием срока пребывания
под стражей. Сергей Липчанский после выхода из Ле-
фортова некоторое время находился в столице, затем
куда-то бесследно исчез, говорят, он погиб. Приятели



 
 
 

Липчанского Авилов и Шаповалов получили за хра-
нение оружия два года лишения свободы условно
с испытательным сроком три года. Их товарищ Лед-
нев за хранение наркотиков отделался годом испра-
вительных работ и сразу же был амнистирован. По-
мощник начальника Бутырки Заболоцкий был удосто-
ен за халатность года исправработ и одновременной
амнистии со снятием судимости. А его заместитель
Бондарский и вовсе оправдан: он в ту злополучную
ночь трудился на так называемом сборном отделе-
нии СИЗО и не обязан был следить за преступными
контролерами… И лишь контролеры Савкин и Еро-
хин, обвиненные в превышении власти и признавшие
свою вину, приговорены к реальным срокам наказа-
ния – к году лишения свободы каждый. Но они уже от-
сидели свой год под следствием, и потому суд даро-
вал им свободу.



 
 
 

 
Покушение на Березовского

 
Покушение на генерального директора АО «Лого-

ВАЗ» Бориса Березовского было совершено, когда
«Мерседес‑600» бизнесмена выезжал из ворот особ-
няка на Новокузнецкой улице, рядом с ним взорва-
лась припаркованная у тротуара иномарка. Радио-
управляемая мина направленного действия, по за-
ключению экспертов-взрывотехников, обладала си-
лой не менее 5 килограммов по тротиловому экви-
валенту, к тому же имела начинку из металлических
шариков. Радиус разлета осколков составил 120–
150 метров. Водитель «Мерседеса» погиб на месте,
охранник оказался ранен, а сам Борис Березовский
получил резаные раны лица и термические ожоги.
К тому времени, в марте 1994 года, одной из крупней-
ших коммерческих фирм был Всероссийский автомо-
бильный альянс, возглавляемый Борисом Абрамови-
чем Березовским, и «ЛогоВАЗ». Сокращенно первая
фирма называлась «AVVA». Тогда, 16 марта 1994 го-
да, Московский торгово-кооперативный банк продал
два своих векселя по 500 миллионов каждый Всерос-
сийскому автомобильному альянсу со сроком пога-
шения 16 апреля того же года, при условии выплаты
10 процентов по каждому векселю. Однако векселя,



 
 
 

естественно, в срок погашены не были, а миллиард
рублей был конвертирован в одном из банков и тут же
переправлен по фиктивному контракту в Израиль.
Люди, которые продавали эти векселя, тут же из Мос-
ковского кооперативного банка, естественно, исчезли,
уволились. Служба безопасности «AVVA» пыталась
найти эти деньги. Они уже несколько месяцев «про-
бивали» так называемые концы – несколько раз при-
езжали в банк. Б. Березовский имел обширные связи
в силовых структурах. Конечно, лица, покушавшиеся
на него, были заинтересованы в его смерти, таких за-
интересованных было много. И среди них было нема-
ло воров в законе и криминальных авторитетов. Подо-
зревался и Сильвестр. Но доказать преднамеренное
покушение Сильвестра и его людей на Бориса Бере-
зовского руоповцам не удалось.

Вскоре стало известно, что Березовскому компен-
сировали все потери. Ему вернули миллиард двести
миллионов рублей, то есть полностью вернули все
взятые деньги с процентами. Чуть позже Березовский
настоял на прекращении уголовного дела по факту
этого покушения, которое вела к тому времени Мос-
ковская городская прокуратура.



 
 
 

 
Убийство Сильвестра

 
После убийства Отари вторым самым громким

убийством было убийство Сильвестра, которого мно-
гие считали лидером преступного мира столицы.
13 сентября Москву потряс взрыв, эхо от которого раз-
неслось затем по всей стране. В тот день в 19.00
у дома № 50 по 3-й Тверской-Ямской улице был взо-
рван автомобиль «Мерседес‑600», в салоне которо-
го находился молодой человек. В результате взры-
ва он был обезображен настолько, что опознать его
в первые часы оказалось невозможным. И лишь толь-
ко 15 сентября газета «Комсомольская правда» пер-
вой сообщила, что этим человеком, судя по всему,
был знаменитый преступный авторитет Сергей Тимо-
феев по кличке Сильвестр, лидер ореховской груп-
пировки. Торжественные похороны состоялись на Хо-
ванском кладбище. В последний путь Сильвестра
провожали свыше трехсот воров в законе и крими-
нальных авторитетов.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
В тот день в 14.30 к зданию торговой фирмы «Им-

пульс», находящейся рядом с Петровско-Разумов-
ским рынком, подъехали три автомашины, из которых
вышли около десяти молодых людей плотного тело-
сложения. Все они вошли в офис фирмы, а двое оста-
лись на страже у дверей. Между тем охранники рын-
ка из фирмы «Бумеранг» заподозрили в появлении
незнакомцев неладное и тут же оповестили об этом
сотрудников милиции из 111-го отделения. Милицио-
неры подошли к двум стоявшим у дверей молодым
людям и попросили их предъявить документы. Доку-
ментов у них не оказалось, и молодых людей попроси-
ли пройти в административное здание рынка, где рас-
полагалась комната милиции. Незнакомцы не стали
спорить и спокойно последовали туда, куда им указа-
ли.

Как только вся процессия вошла в комнату мили-
ции, один из задержанных внезапно отбросил накину-
тый на руку плащ и явил на свет пистолет. В следу-
ющую секунду раздалось несколько выстрелов, в ре-
зультате которых были ранены трое милиционеров
и один охранник рынка. Все они, обливаясь кровью,
рухнули на пол, а преступники выскочили из зда-



 
 
 

ния и бросились бежать по дворам железнодорож-
ной станции. За ними бросились охранники «Буме-
ранга», однако бандиты ранили еще двоих охранни-
ков. После этого они перелезли через двухметровый
забор и оказались на железнодорожных путях. Тут по-
явились двое сотрудников милиции, которые стояли
на посту у автотрассы и, услышав выстрелы, прибе-
жали к станции. Но и они оказались не готовыми сра-
зу вступить в схватку. Преступники первыми откры-
ли огонь на поражение и выстрелом в голову уби-
ли 32-летнего Юрия Киселева. Его напарник открыл
ответный огонь и сумел ранить одного из преступ-
ников. Второй бандит, думая, что его сообщник по-
гиб, перебежал дорогу и вскоре скрылся. Результаты
оказались весьма плачевными для сил правопоряд-
ка. Два милиционера погибли, один был ранен в спи-
ну, другой – в голову, один охранник получил ранение
в правый бок и голень, второй – в руку, третий – в жи-
вот и шею.



 
 
 

 
Александр Солоник – киллер № 1

 
Как выяснилось позднее, задержанным оказался

33-летний член курганской группировки Александр
Солоник. Его группировка тесно контактировала с ко-
птевской бригадой, и в тот день представители обеих
бригад съехались на рынок. Однако осуществить за-
думанное им помешала милиция. Во время дальней-
шего следствия выяснились весьма интересные фак-
ты из биографии А. Солоника. Оказывается, он был
неплохим стрелком (в 1983–1985 годах служил в ми-
лиции) и одно время работал киллером у «москви-
чей». Так, именно он в апреле 1993 года застрелил
возле «Олимпийского» вора в законе Валерия Длуга-
ча (Глобус) и в феврале 1994 года – авторитета Вла-
дислава Ваннера (Бобон). Помимо них, Солоник яко-
бы устранил и лидера ишимской группировки Николая
Причистина и даже вора в законе Виктора Никифоро-
ва (Калина). Во всяком случае, так об этом писали то-
гда центральные газеты, делая из А. Солоника килле-
ра № 1. Тогда во все это верилось с трудом и каза-
лось, что милиция специально вешает на А. Солоника
нераскрытые убийства. Однако вскоре имя этого че-
ловека прогремело на весь мир. Солоник находился
под следствием и сидел в одиночной камере № 938



 
 
 

спецблока СИЗО «Матросская Тишина» до 5 июня
1995 года – до дня своего знаменитого побега.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
6 октября сразу в нескольких городах России (в том

числе и в Москве) прошла крупномасштабная опера-
ция, в результате которой милиции удалось задер-
жать 10 человек, с помощью фальшивых авизо совер-
шивших хищения денежных средств в подразделени-
ях Центробанка России на сумму 42 миллиарда руб-
лей.

7 октября в Москве был убит один из крупных уго-
ловных авторитетов России 57-летний Леонид За-
вадский. Его труп с огнестрельными ранениями был
обнаружен на территории Введенского кладбища.
Он был убит двумя выстрелами в голову, причем один
из выстрелов был сделан в затылок в упор. Предста-
вители милиции подтвердили факт обнаружения тру-
па на кладбище, однако заявили, что личность уби-
того еще не установлена. Это не первый за послед-
ний месяц случай, когда в Москве активно муссируют-
ся слухи об убийствах крупных авторитетов преступ-
ного мира и воров в законе. Многие связали убий-
ство Завадского с разборками, которые в последнее
время «устраивают молодые беспредельщики идей-
ным ворам». Но позже в этом убийстве стали подо-
зревать криминального авторитета Сергея Мамсуро-



 
 
 

ва (Мансур), которого Л. Завадский подозревал в том,
что он сдал ментам сходку в Бутырском СИЗО (май
1994 года). Мансур был даже арестован по подозре-
нию в данном убийстве, но доказать его причастность
к убийству Завадского не удалось. Леонид Завадский
родился в Бресте в 1947 году. По данным МВД Рос-
сии, в поле зрения правоохранительных органов он
попал еще в 70-е годы, когда вместе с Отари Квант-
ришвили в гостинице «Россия» занимался операция-
ми с чеками Внешпосылторга. Дважды судим. В пер-
вый раз осужден на 15 лет, однако вышел уже че-
рез пять. В следующий раз получил два года лише-
ния свободы. МВД располагает данными, что Завад-
ский был тесно связан с покойными авторитетами
Олегом Каратаевым и Федором Ишиным (он же Фе-
дя Бешеный). Он также находился в приятельских
отношениях со знаменитым вором в законе Япончи-
ком. И был знаком с Сергем Мамсуровым. По данным
МВД, в последнее время Завадский занимался опе-
рациями с антиквариатом и валютой, а также скупал
уральские самоцветы. Считается идейным авторите-
том старой закалки.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Пятью выстрелами из пистолета Макарова в подъ-

езде своего дома на Сумской улице тяжело ранен
Сергей Соколов, один из «братьев-соколят», ведущих
затяжную борьбу за сферы влияния с находящим-
ся в федеральном розыске некоронованным королем
Пушкинского района Подмосковья знаменитым Ако-
пом Юзбашевым.



 
 
 

 
Законник Цируль

 
В декабре в результате крупной операции мили-

ции арестован один из авторитетнейших российских
воров в законе Павел Захаров по кличке Цируль –
по некоторым данным, держатель воровского обща-
ка московских славянских группировок. Цируль задер-
жан столичным РУБОПом в подмосковном Жостове.

Павел Васильевич Захаров, впоследствии полу-
чивший кличку Цируль, родился 9 марта 1939 года
в Москве. Тогда семья Паши жила в деревянном ба-
раке, хотя отец его и был начальником цеха крупно-
го московского завода. Правда, к нему сын относился
холодно, зато был очень ласков и приветлив с мате-
рью. Впервые воровские наклонности у Паши возник-
ли в раннем детстве, и первой жертвой его была соб-
ственная бабушка, к тому же полуслепая, у которой
он часто воровал деньги и карточки. Бабушка, в свою
очередь, думала, что кражи совершает местный вор,
живший в том же бараке. Сам же Цируль впослед-
ствии рассказывал, что воровские наклонности у него
появились в девятилетнем возрасте, после сильной
травмы головы. Тогда он стал хроническим второгод-
ником и в пятом классе бросил школу.

В лагере, по рассказам Паши, он и получил про-



 
 
 

звище Цируль, когда еще в молодости он брил како-
го-то вора и случайно порезал его. Однако, по другой
версии, это прозвище он получил на воле за причес-
ки, которые делала ему подруга, работавшая в парик-
махерской. Уже в девятнадцатилетнем возрасте Па-
ша Захаров в нижнетагильском лагере был коронован
в воры в законе, а в 1960 году он освободился по ам-
нистии и устроился парикмахером. На следующий год
сел опять. Потом еще четыре раза оказывался в лаге-
рях – за хулиганство, сопротивление работникам ми-
лиции.

В тюрьмах и лагерях Цируль, как и положено вору,
попадал в карцеры, в штрафные изоляторы. Его ав-
торитет возрастал. Хотя кое-кто рассказывает, что,
разрешая конфликты на зоне, Цируль мог неспра-
ведливо отдавать предпочтение тому, кто за спиной
держал шприц с наркотиками. В семидесятые годы,
после очередной отсидки, Паша стал специализиро-
ваться на мошенничестве. Тогда его бригада занима-
лась «ломкой» чеков в магазинах «Березка» и банков
Внешпосылторга. В 1980 году с двумя подельниками,
грузинскими уголовниками, Цируль попался на квар-
тирной краже. К тому же у Цируля нашли наркотики
и пистолет. Его судили последний раз и дали пять лет.
Всего же Захаров провел в заключении 21 год.

К тому времени Цируль в криминальном мире имел



 
 
 

своеобразный статус. С одной стороны, он не светил-
ся на крутых разборках и стрелках. Время от време-
ни он принимал участие в так называемых воровских
сходках. Но, с другой стороны, он не терял своих кон-
тактов с воровским миром. Среди его компаньонов
и друзей были, как писалось во многих газетах, Гло-
бус, Шакро-старший, Робинзон, Тенгиз Пицундский.

На самом деле список был очень большим – око-
ло пятидесяти фамилий, в основном всей элиты пре-
ступного мира. К тому же сам Цируль входил в так
называемое воровское политбюро и в первую десят-
ку самых известных воров того времени. С его помо-
щью, как говорят, поднималась коптевская бригада.
Кроме того, Цируль опять же, как говорили, помогал
подниматься долгопрудненской, пушкинской и иван-
теевской группировкам. По оперативным данным му-
ровцев, в подчинении Захарова было несколько груп-
пировок. К тому же у него была своя собственная
бригада, которая осуществляла не только функции
охраны, но и многие хозяйственно-административные
функции, которые поручал им босс. Вскоре после за-
держания милиционеры получили оперативную ин-
формацию, что группа воров в законе и авторитетов
уже собрала около 800 тысяч долларов для подкупа
следователей и руоповцев, ведущих дело Захарова.
Но освободить Цируля не удалось, он умер в СИЗО



 
 
 

«Лефортово» через два года.



 
 
 

 
Год 1995-й

 
В 1995 году в Москве уже действовали 27 сла-

вянских группировок и 7 этнических сообществ.
Из славянских 7 – иногородних, 20 – местных. Все-
го – 34 сообщества. Вопреки устоявшемуся мнению,
что каждой группировке принадлежит своя террито-
рия, это все-таки не так. Скорее группировки контро-
лируют определенные объекты. Например, два аэро-
порта Шереметьево, согласно оперативным данным,
контролировались химкинской и долгопрудненской
братвой, Быково – люберецкой, Внуково – солн-
цевской, Домодедово делили несколько группировок,
но не москвичи – здесь самыми влиятельными бы-
ли представители екатеринбургской (уралмашевской)
группировки. Или – другой пример: Москворецкий
строительный рынок (500 торговых мест) контроли-
ровали целых четыре группировки: абхазская, армян-
ская, азербайджанская и ореховская.



 
 
 

 
Убийство журналиста Листьева

 
1 марта 1995 года Владислав Листьев, известный

телевизионный журналист, был убит в собственном
подъезде на улице Пятницкой. Реакция обществен-
ности, а также государственных деятелей страны бы-
ла бурной. Президент гневно выступил по телевиде-
нию. Мэр Москвы Лужков настоял на увольнении то-
гдашнего начальника ГУВД Панкратова и московско-
го прокурора Герасимова в связи со слабой работой.
В Москве была создана специальная бригада по рас-
следованию этого убийства. Для профилактики рас-
поряжением мэра Москвы было закрыто очень много
казино. Но перед тем как они были закрыты для вы-
полнения профилактических действий, в Москву бы-
ло направлено несколько ОМОНов, в том числе и ря-
занский, для наведения порядка. В течение несколь-
ких дней наведения порядка, иными словами, шмо-
нов, арестов, задержаний, обысков в казино, в ноч-
ных клубах, а также остановки машин на трассах, омо-
новцы врывались в помещения, клали всех на пол,
избивали, срывали золотые украшения, часы. Убий-
ство Листьева стало черной меткой для многих ОПГ,
тогда многие лидеры и авторитеты спешно покину-
ли на время столицу. Созданная бригада следовате-



 
 
 

лей по раскрытию этого громкого преступления сна-
чала взялась за расследование рьяно, было задержа-
но много лиц по подозрению в причастности к этому
убийству, многие из задержанных под давлением опе-
ративников и следователей даже дали признатель-
ные показания. В средствах массовой информации то
и дело рапортовали о раскрытии этого убийства, на-
зывались исполнители и заказчики, но это, как потом
выяснилось, была неправда. По данным на 2003 год,
убийство Листьева до сих пор не раскрыто. А спе-
циалисты по заказным убийствам в приватных бесе-
дах утверждают, что убийство журналиста уже никто
не раскроет. Они оказались правы. Тем не менее это
громкое убийство стало новым предлогом активиза-
ции борьбы с криминалом.

В ответ на разгул преступности государственные
власти спешно проводят в жизнь указ президента
«О борьбе с организованной преступностью».



 
 
 

 
Указ президента «О борьбе

с организованной преступностью»
 

Главным нововведением этого указа была рас-
плывчатая формулировка, позволяющая задержи-
вать любого человека по подозрению на 30 суток! Кро-
ме того, органы получили право беспрепятственного
прохода в любое коммерческое предприятие при на-
личии подозрения его связи с организованной пре-
ступностью. Этим указом активно пользовались РУ-
БОПы, задерживая людей без всякого повода на трид-
цать суток. Указ 1995 года был правовым беспре-
дельным ответом государства на криминальный бес-
предел. Указ просуществовал еще некоторое вре-
мя, принеся больше злоупотреблений и незаконно-
сти, чем пользы. Вскоре он был отменен как незакон-
ный и неконституционный акт.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Одного из наиболее влиятельных кутаисских во-

ров в законе Робинзона Арабули (Робинзон) рубопов-
цы задержали в подмосковном пансионате «Отрад-
ное» Красногорского района. В ноябре прошлого го-
да на одной из подмосковных дач они уже задержи-
вали его и Реваза Бухникашвили по прозвищу Резо,
также вора в законе из Кутаиси. Тогда при обыске
дачи милиционеры обнаружили патроны и наркоти-
ки, но уголовное дело пришлось прекратить, ибо на-
шлись свидетели, утверждавшие, что пальто с патро-
нами в карманах, в котором задержали авторитетного
преступника, принадлежало совсем другому челове-
ку. Робинзона Арабули выпустили на свободу под под-
писку о невыезде, после чего он исчез из поля зре-
ния правоохранительных органов и только в резуль-
тате кропотливых разыскных мероприятий был обна-
ружен в загородном филиале Центральной клиниче-
ской больницы, где «болел» под чужой фамилией.
На этот раз удалось взять его с поличным: в пала-
те, где задержали вора в законе, оперативники нашли
сильнодействующий наркотический препарат проме-
дол. Это же вещество было обнаружено и в крови Ро-
бинзона Арабули.



 
 
 

В апреле выстрелом в голову из пистолета в Москве
убит Андрей Исаев, известный в уголовном мире вор
в законе по прозвищу Роспись. За последние три го-
да это было уже четвертое покушение на уголовно-
го авторитета. Предыдущие три, по оперативной ин-
формации РУБОПа, организовали представители че-
ченской оргпреступности. Исаев был коронован в кон-
це восьмидесятых годов одним из самых влиятельных
российских воров в законе Вячеславом Иваньковым,
известным в уголовной среде под прозвищем Япон-
чик. Прозвище Роспись (или Расписной) он получил
за разукрашенную татуировками спину. С благосло-
вения Япончика его крестник стал самым активным
в Москве борцом с кавказской, и особенно чеченской,
преступностью. После организованного им расстрела
трех чеченских преступных лидеров возле гостиницы
«Космос» чеченцы вынесли ему смертный приговор
и организовали на него первое покушение, но пуля
убийцы застряла в бронежилете. После этого Роспись
ненадолго покинул Россию: он уехал на отдых в Нью-
Йорк. Тем временем в Москве были убиты два его
подручных – Александр Сухоруков (Сухой) и Герман
Старостин (Гера). Когда он вернулся, чеченцы сразу
организовали на него новое покушение, и в октябре
93-го он был ранен в печень выстрелом из снайпер-
ской винтовки. Вскоре после того как он опять вер-



 
 
 

нулся в Россию после лечения за границей, был взо-
рван его автомобиль, но на сей раз Исаев отделал-
ся легким испугом. Последнее покушение оказалось
удачным: неизвестные, обманом проникнув в кварти-
ру Расписного, застрелили его в собственной посте-
ли. Однажды во время очередного задержания ру-
оповцами Роспись обиженно сказал оперативникам:
«За что? Я же ничего плохого не делаю, только папуа-
сов отстреливаю!»

В апреле в перестрелке с бойцами специального
отряда быстрого реагирования московского РУБОПа
в старинном особняке на Петровке был убит преступ-
ный авторитет Сергей Мамсуров, в воровской среде
известный под кличкой Мансур. Вместе с товарищем
он взял в заложники своего делового партнера и под-
верг его жесточайшим пыткам. Заложнику удалось
сбежать, и к Мансуру нагрянули милиционеры. Выяс-
нилось, что в квартире находятся еще две заложни-
цы. Мансур сдаваться не собирался. «Патронов у ме-
ня хватит на всех», – заявил он по телефону (впослед-
ствии в квартире нашли два помповых ружья, револь-
вер, пистолет «ТТ», саблю, две шашки и два кинжа-
ла). После этого он передал трубку заложнице, кото-
рая сообщила оперативникам, что она тяжело ранена
и истекает кровью. Напоследок Мансур сказал мили-
ционерам, что в случае штурма убьет заложниц и за-



 
 
 

стрелится сам. На штурм все же решились, но дверь
взрывать не стали – из опасения за жизнь женщин.
Около двух часов ночи бойцы СОБРа начали выламы-
вать дверь кувалдами. Мансур несколько раз выстре-
лил через дверь и ранил одного милиционера в руку.
В ответ стреляли и собровцы. Наконец им удалось во-
рваться в квартиру, перестрелка продолжилась. Од-
ной из пуль Мансур был убит. Раненная им заложница
позже скончалась в больнице.

Задержан один из самых авторитетных славянских
воров в законе идеолог балашихинского преступного
сообщества Александр Захаров по прозвищу Захар.
В местах лишения свободы он провел почти полто-
ра десятка лет, но в послеперестроечные годы, хотя
его несколько раз пытались задерживать за хранение
наркотиков и оружия, ему всякий раз удавалось избе-
жать наказания. На этот раз он попался с поличным:
в его автомобиле «Мерседес‑500» оперативники на-
шли заряженный пистолет.



 
 
 

 
Побег Солоника

 
5 июня произошло громкое событие в криминаль-

ной истории России. Ночью из следственного изо-
лятора «Матросская Тишина» из спецкорпуса бе-
жал подследственный. Оттуда при немыслимых, ка-
залось бы, обстоятельствах сбежал 35-летний Алек-
сандр Солоник, тот самый, что был схвачен 6 октября
1994 года на Петровско-Разумовском рынке (тогда по-
гибли трое милиционеров и один охранник, два чело-
века получили ранения). Сам Солоник также получил
ранение, однако, находясь в тюрьме, сумел за 8 ме-
сяцев поправить свое здоровье и в конце концов сбе-
жать. Как оказалось, побег был совершен очень про-
фессионально. За несколько месяцев до него в тю-
ремную охрану был внедрен свой человек – младший
сержант. Он только ждал удобного момента, чтобы по-
мочь Солонику. Вскоре такой момент представился.

Администрация тюрьмы узнала, что уголовные ав-
торитеты вынесли Солонику смертный приговор (он
сознался в убийстве вора в законе Длугача, автори-
тета В. Ваннера и др.). После этого Солоника поме-
стили в спецблок в одиночную камеру 9389-го корпу-
са. Некомплект штатных охранников привел к тому,
что на весь корпус приходилось всего двое – постовой



 
 
 

и дежурный по корпусу. Причем корпусной доволь-
но часто вынужден был отлучаться по долгу службы
на 30–40 минут. Это «окно» и решено было исполь-
зовать. Сообщник Солоника Сергей Меньшиков вы-
вел его из камеры, и они вместе выбрались на прогу-
лочную площадку корпуса (дверь они взломали). За-
тем они поднялись на стену, достали 23-метровый
альпинистский шнур и по нему спустились на пустын-
ную улицу Матросская Тишина. Судя по всему, где-
то неподалеку их уже ждала автомашина «БМВ». Вы-
вез Солоника Павел Зелянин, а общее прикрытие
осуществляли члены курганской ОПГ. После побега
Солоника мне как его адвокату пришлось пережить
слежки, обыск и допросы.



 
 
 

 
Арест Япончика

 
8 июня в 7 часов утра в Нью-Йорке агенты специ-

ального русского отдела арестовали знаменитого рос-
сийского вора в законе Вячеслава Иванькова по про-
звищу Япончик. Он находился на квартире своей зна-
комой женщины, и арест явился для него полной
неожиданностью.

Иваньков освободился из тулунской тюрьмы в но-
ябре 1991 года, отсидев 10 лет из 14 объявленных
ему судом. Однако в России он жил недолго и уже
в марте 1992 года под видом сотрудника киностудии
нелегально через ФРГ выехал в США. Там он посе-
лился в Майами, однако затем переехал в Нью-Йорк,
где у него был свой офис. Жил он на улице Хорнелл
Луи в Бруклине, там же, где жил певец Вилли Тока-
рев. По словам многих, он жил весьма тихо и незамет-
но и никогда своим положением не кичился. Однако
в феврале 1995 года к нему обратились представите-
ли банка «Чара», которые попросили Иванькова по-
содействовать им в получении их денег (3,5 миллиона
долларов) с двух бизнесменов, живущих в Нью-Йор-
ке. По словам самого Иванькова: «Я хотел помочь,
чтобы они встретились и во всем разобрались. Пото-
му что это же дикое предательство, они столько лет



 
 
 

друг друга знали, вместе учились…»
Между тем это посредничество вышло боком са-

мому Иванькову. Когда ФБР стало известно об этом,
оно приняло решение его арестовать. К тому време-
ни американская пресса уже расписала Иванькова
как крестного отца российской мафии в США, и поэто-
му его арест лег на благодатную почву. Помимо него,
в тот же день в США были арестованы еще пять чело-
век и трое объявлены в розыск. 27 июня из США при-
шло известие о том, что госдепартамент этой страны
отказал Иосифу Кобзону в визе на въезд в США и ан-
нулировал его многоразовую визу. Многие наблюда-
тели связали это событие с арестом 8 июня в Нью-
Йорке российского вора в законе Вячеслава Иванько-
ва (Япончика). С арестом в Америке Япончика мно-
гие ожидали начала нового криминального передела
и начала крупной бандитской войны, но, как ни стран-
но, этого не произошло. Говорят, что законники и круп-
ные авторитеты сумели договориться между собой.
А может, никто не решился делить империю Япончи-
ка?



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Солнцевские и чеченские боевики собрались

на улице Миклухо-Маклая, чтобы в очередной раз вы-
яснить отношения. В этом районе, известном много-
численными точками по продаже наркотиков, торгуют
кокаином, героином и анашой в основном студенты
Университета дружбы народов имени Патриса Лумум-
бы, имеющего здесь несколько общежитий. Первыми
разработали и освоили этот рынок чеченская и ингуш-
ская группировки. Они начали поставлять студентам
наркотики и забирать себе часть прибыли. Кроме того,
кавказские бандиты обложили данью и африканских
учащихся, которые торговали собственными контра-
бандными наркотиками. Солнцевских не устраивало
такое положение дел, и они не раз предлагали чечен-
цам поделиться доходами от наркобизнеса. Вслед-
ствие разборок и борьбы за контроль над торговлей
наркотиками уже имело место немало человеческих
жертв, в частности, в результате поджога одного из об-
щежитий погибли четверо и еще девять человек по-
лучили ожоги и ранения. Но на этот раз рубоповцы
не допустили столкновения: из подъехавших к обще-
житию десятков иномарок были извлечены и положе-
ны лицом на асфальт около сорока бандитов.



 
 
 

 
Операция «Закат»

 
«В целях раскрытия тяжкого преступления, совер-

шенного в марте 1995 года, в связи с убийством веду-
щего тележурналиста (Владислава Листьева), а также
для предотвращения преступной деятельности солн-
цевского преступного сообщества провести ряд обыс-
ков в квартирах и помещениях лиц, подозреваемых
в связях с солнцевской ОПГ. Список лиц и адресов
прилагается. В случае обнаружения орудий преступ-
ления, а также иных предметов, добытых преступным
путем, возбудить соответствующие уголовные дела
и провести соответствующее расследование по это-
му факту». Операция «Закат» была проведена с 8
до 23 часов. Для многих она была все же внезап-
ной. Так, к штабу РУБОПа на Шаболовке, 6, съехалось
много представителей милицейских служб на различ-
ных машинах. Все ждали конверты. Из штаба были
вынесены конверты с адресами, там было указано от-
деление милиции, где необходимо было вскрыть их
в определенное время. Представители милицейских
бригад разъехались по отделениям и вскрыли там
конверты. В них были указаны конкретный человек,
у которого необходимо было произвести обыск, и его
адрес. Это делалось для того, чтобы не было никакой



 
 
 

утечки информации.
В результате крупномасштабной операции против

солнцевской преступной группировки было задержа-
но несколько десятков активных участников группи-
ровки и ряд ее лидеров. Всего было проверено свыше
ста адресов квартир и офисов. Причем оперативни-
ки нанесли визиты не только участникам солнцевской
группировки, но и связанным с ней лидерам других
московских уголовных бригад. Солнцевских же с ран-
него утра до позднего вечера отлавливали по всей
столице. Например, крупной удачей оперативников
стало задержание одного из лидеров солнцевской
группировки, 32-летнего Алексея Кашаева по прозви-
щу Циклоп. Он был схвачен сотрудниками РУБОПа
возле Центрального телеграфа на Тверской улице.
При обыске автомобиля Кашаева милиционеры на-
шли гранату «РГД‑5» с запалом. А в его кармане ру-
боповцы обнаружили удостоверение личности, из ко-
торого следовало, что Циклоп является майором Рос-
сийской армии Пахомовым, начальником отделения
по запуску ракет одной из областных частей ПВО. Во-
дительские права преступного авторитета также были
выписаны на Пахомова.

В течение нескольких последующих часов рубопов-
цы посетили свыше ста различных адресов в Москве,
Подмосковье и даже в Калужской области. Число за-



 
 
 

действованных в операции милиционеров составило
481 человек. Число задержанных солнцевских достиг-
ло к вечеру 23 человек. Во время обысков было изъ-
ято 20 пистолетов, 2 незарегистрированных охотни-
чьих ружья, 4 газовых пистолета, 4 ножа, 700 патро-
нов, а также свыше 250 миллионов рублей и 24 тыся-
чи долларов. Однако специалисты ожидали гораздо
больших результатов от этой беспрецедентной обла-
вы. Как выяснилось, из-за утечки информации боль-
шинство наиболее интересных для оперативников
представителей группировки заблаговременно поки-
нули пределы Москвы, а многие – и России.



 
 
 

 
Братва, не стреляйте друг в друга!

 
Песенный хит с таким названием впервые ис-

полнил летом 1995 года известный певец Евгений
Кемеровский, и актуальность этой песни на фоне
всего происходящего почти никем не оспаривалась.
Этот страстный призыв, размноженный на миллионах
аудиокассет и озвученный по телевидению, часто за-
казывали в ресторанах и ночных клубах. Но ни песня,
ни сам клип не возымели никакого действия, и братва
продолжала убивать друг друга.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Понесла крупные потери и измайловско-гольянов-

ская группировка. В августе был расстрелян ее казна-
чей Миша Китаец, а в сентябре на стадионе «Трудо-
вые резервы» таким же образом поступили еще с дву-
мя членами этого сообщества. В результате войны
внутри армянской группировки в течение трех недель
апреля – мая 1995 года были убиты пять человек.

22 ноября в начале десятого вечера настоящее
сражение разгорелось на Краснопресненской на-
бережной возле торгового центра «Садко-Аркада».
Один из лидеров курганской группировки был внезап-
но обстрелян двумя неизвестными из автоматов в тот
момент, когда он на своем «Линкольне» выезжал с ав-
тостоянки. Первые пули попали в «Линкольн», когда
расстояние между ним и стрелявшими не превышало
шестидесяти метров. Позже выяснилось, что на кур-
ганцев напали представители бауманской ОПГ.



 
 
 

 
Криминальный расклад

 
На брифинге в МВД России сообщалось, что в на-

стоящее время в преступной среде обострились
противоречия – идет настоящая война за выжива-
ние идеологии «старых» и «новых» воров в законе.
Эта междоусобица, по оценкам специалистов, закон-
чится победой нового воровского поколения, распо-
лагающего гораздо большими материальными ресур-
сами и связями с коррумпированными чиновниками.
Произойдет это через 3–5 лет, когда закончится раз-
деление сфер влияния по национально-территори-
альному признаку. Вот лишь сухие цифры этой борь-
бы: если в 1992 году в России были выявлены 1684
преступные группировки, то только 11 из них в суде
были квалифицированы как бандитские. В 1993 году
в Москве были ликвидированы 352 преступные груп-
пы, в 1994-м – уже 596. Однако криминогенной обста-
новки в городе это так и не разрядило. Почему? Ви-
димо, потому, что на место ушедших в тюрьмы лю-
дей пришло новое пополнение, которое с новым рве-
нием окунулось в романтику бандитских будней. По-
ложить этому конец или хотя бы отвадить часть моло-
дежи от бандитского ремесла можно будет тогда, ко-
гда экономическая ситуация в нашей стране примет



 
 
 

наконец цивилизованные формы. Когда это произой-
дет, бандитов просто вытеснят из легального бизнеса,
оставив им их исконные ремесла: наркоманию, про-
ституцию, азартные игры и т. д. Скептики утверждают,
что в нашем случае это произойдет еще не скоро.



 
 
 

 
Год 1996-й

 
 

Изменения в криминальной жизни
 

В конце 80-х – начале 90-х годов в преступном ми-
ре Москвы произошла перестройка. Если до этого пе-
риода главенствующую роль в преступном мире иг-
рали профессиональные преступники – так называе-
мые воры в законе, или законники, – то с начала пе-
рестройки в обществе и успешного развития коммер-
ции – кооперативного движения – происходит и пере-
группировка среди лидеров столичных группировок.
Появляются так называемые авторитеты – «некоро-
нованные» главари группировок. Раньше авторитета-
ми называли лиц, наиболее приближенных к закон-
никам. В новом же понимании авторитет – это лидер
группировки, сам создавший себе репутацию в пре-
ступном мире.

К моменту появления многочисленных группиро-
вок, естественно, возрастает и количество их лиде-
ров. Нельзя сказать, что роль воров в законе снижает-
ся. Напротив, многие группировки и структуры имеют
воров в законе в качестве консультантов и третейских
судей для разборок с другими группировками. Часто



 
 
 

к услугам таких людей обращаются различные груп-
пировки. Вместе с тем все большее значение имеют
авторитеты.

Авторитеты принципиально отличаются от воров
в законе по статусу. Большинство из них категори-
чески отрицают воровские понятия и традиции уго-
ловного мира. Есть несколько причин такой позиции.
Некоторые из них просто не признаны среди закон-
ников – да они и сами не особенно стремятся к та-
кому признанию, другие считают себя бизнесменами,
а для контакта с политиками, с другими бизнесмена-
ми, с представителями иностранных фирм им ни в ко-
ем случае нельзя иметь воровское звание, которое
для них является компроматом.

В этой связи можно сказать, что именно поэтому
многие отказывались от принятия воровских званий –
такие как Сергей Тимофеев (Сильвестр), хотя ему
не раз предлагали «короноваться», Отари Квантри-
швили (Отарик). Конечно, нельзя отрицать, что сре-
ди авторитетов существует немногочисленная группа,
которая стремится стать ворами в законе, но в силу
определенных обстоятельств – нет еще поручитель-
ства, или не накоплен воровской стаж (как правило,
имеется в виду отсидка на зоне), или по каким-то дру-
гим причинам – они не смогли пока добиться воров-
ского звания. Авторитеты – «некоронованные» лиде-



 
 
 

ры преступных группировок и сообществ – должны
иметь достаточно влиятельное положение в совре-
менном преступном мире.

Скажем, некоторые авторитеты постоянно подчер-
кивают, что они не являются преступниками, что они
не бандиты, они далеки от криминала. Действитель-
но, некоторые из них негативно относятся к крими-
налу. Конечно, при наличии определенной ситуации,
когда возникает какая-либо проблема в их предпри-
нимательской деятельности, в их бизнесе, эти люди
не исключают возможности обратиться к тем преступ-
ным методам, к каким привыкли, для решения этих
проблем. Но они уже перестали быть преступниками
в прямом смысле слова, они уже стали в большей сте-
пени авторитетными бизнесменами.

Появление авторитетов новой формации, без-
условно, отразилось и на положении воров в зако-
не. У них произошел определенный раскол. Часть во-
ров-законников отказалась от так называемых воров-
ских обычаев и традиций – не иметь семьи, имуще-
ства, каких-то иных благ. Многие из них стали на-
половину коммерсантами, хотя при этом и сохрани-
ли свои воровские звания. Существенное различие
между авторитетами и ворами в законе наблюдалось
в их психологии. Ворам в законе, особенно молодо-
му поколению, свойственно, как говорится, налажива-



 
 
 

ние и поддерживание связей именно с представите-
лями криминального мира, то есть с теми же ворами
в законе, и обычно они живут по принципу «кого зна-
ешь, с кем сидел». У авторитетов совершенно другой
принцип – жить, по возможности не нарушая законы,
и иметь связи среди политиков, государственных де-
ятелей, среди крупных банкиров и бизнесменов, сре-
ди верхушки правоохранительных органов и депута-
тов. Авторитеты живут достаточно роскошной и сытой
жизнью, у них красивые загородные особняки, виллы
за границей, красавицы – все это так. Но существует
и оборотная сторона медали – следственные изоля-
торы, тяжелые ранения, морги и кладбища, где их хо-
ронят. Их жизнь бывает скоротечна. Но они сами вы-
бирают эту жизнь.



 
 
 

 
Новый начальник мура

 
Новым начальником МУРа с октября 1996 года стал

Виктор Голованов, выходец из 2-го убойного отде-
ла МУРа. В. Голованов был хорошим профессиона-
лом и знал работу МУРа от «а» до «я». В то же вре-
мя для него характерен жесткий авторитарный метод
правления. В. Голованов проработал в должности на-
чальника МУРа по февраль 2000-го. Сняли его из-за
тогдашней политической борьбы за контроль над ГУ-
ВД между министром МВД В. Рушайло и мэром Моск-
вы Ю. Лужковым. В результате такой борьбы В. Го-
лованов покинул свой пост вместе с начальником ГУ-
ВД Николаем Куликовым. Однако в 2003 году в разгар
скандала дела «полковников МУРа» его снова пригла-
шают на должность начальника МУРа.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
1 февраля, Москва: были убиты члены химкинской

преступной группировки Егорцев, Гаврилов и Синель-
ников.

6 февраля, Москва: в зале игровых автоматов про-
изошла очередная бандитская разборка, жертвами
которой стали члены солнцевской преступной группи-
ровки. Убиты Олег Бахмачев и некий Федор, ранен
Анатолий Фуков.

3 июня, Москва: убит член мытищинской преступ-
ной группировки Дмитрий Куваев, более известный
под кличкой Дрон. В теле убитого насчитано 7 пуле-
вых ранений.

7 июня, Москва: совершено покушение на канди-
дата в вице-мэры столицы префекта Южного адми-
нистративного округа города Валерия Шанцева. Ра-
диоуправляемое взрывное устройство, заложенное
у подъезда дома, где проживает Шанцев, сработа-
ло в 7.55 утра. Шанцев получил осколочные ранения
и в тяжелом состоянии отправлен в больницу.

29 июня, Москва: двумя неизвестными из пистоле-
тов «люгер» и «ПМ» убиты два члена казанской пре-
ступной группировки В. Бочкарев и Э. Габдрахимов.

30 июня, Москва: двумя выстрелами в голову убит



 
 
 

владелец нескольких ресторанов Тенгиз Гвелисиани.
9 июля, Москва: погиб один из авторитетов север-

ной преступной группировки Сергей Лящук. Он был
убит тремя выстрелами в живот из пистолета «ТТ».

10 августа, Москва: в результате бандитской раз-
борки был убит из автомата преступный авторитет
Сергей Голованов. Вместе с ним были убиты двое его
спутников.

12 августа, Москва: произошла бандитская разбор-
ка, в результате которой были убиты Антон Павлинов
и Андрей Пироженко – оба члены гольяновской пре-
ступной группировки.

5 сентября, Москва: было совершено покушение
на Самвела Мардояна. Его «Линкольн» был обстре-
лян из автомата. Мардоян и его жена были ранены.
Милиции Мардоян известен как авторитет ореховской
преступной группировки по кличке Гамлет.

13 сентября, Москва: в ночь с 12 на 13 сентября
прогремел мощный взрыв. Погиб житель г. Архангель-
ска Александр Привалов, который принадлежал к кур-
ганской преступной группировке. Позже в отместку
за убийство Привалова был убит другой преступный
авторитет – куратор вещевого рынка ЦСКА архангель-
ский авторитет по кличке Пакет.

16 сентября, Москва: произошла крупная бандит-
ская разборка, в результате которой были убиты Алек-



 
 
 

сей Балашов и Николай Дзнелевский. Андрей Жаков
в тяжелом состоянии отправлен в больницу. Все трое
состояли в пушкинской преступной группировке.

18 ноября, Москва: был убит неоднократно суди-
мый Рауль Гогелава. 50-летний вор в законе пользо-
вался большим авторитетом в грузинской преступной
группировке.

2 декабря, Москва: был убит активный член оре-
ховской группировки, бывший боксер Валерий Лан-
дин (Толстый).



 
 
 

 
Президентские

выборы и криминал
 

Летом 1996 года прошли президентские выборы.
Один из претендентов на звание президента России,
отставной генерал Александр Лебедь, широко извест-
ный своей молдавской эпопеей, был назначен пре-
зидентом секретарем Совета безопасности с широ-
чайшими полномочиями. Помимо основной деятель-
ности, которая сводилась к урегулированию чеченско-
го конфликта, Лебедь неожиданно для всех стал за-
ниматься борьбой с организованной преступностью.
Тогда я уже получал информацию, что генерал Ле-
бедь стал часто встречаться с другим генералом – Ру-
шайло, тогдашним начальником московского РУБО-
Па. Лебедь, давая очередные интервью, не раз гово-
рил о том, что в течение короткого времени он мо-
жет полностью ликвидировать преступность, для на-
чала – в Москве.

Преступный мир чутко реагирует на все измене-
ния в политике и тактике государственной борьбы
с организованной преступностью. Мне еще памятны
летние выступления генерала Лебедя как секретаря
Совета безопасности, когда он, с экранов телевизо-
ров говоря о борьбе с организованной преступностью,



 
 
 

вдруг бросил грозный взгляд и сказал свое знамени-
тое: «Бойтесь!» Тогда произошел определенный шок.
Многие уголовные авторитеты спешно покинули стра-
ну. Некоторые мои клиенты стали звонить мне, пред-
лагая встретиться для обсуждения этого высказыва-
ния Лебедя и ожидаемых репрессивных мер в отно-
шении их. Практически весь криминальный мир нахо-
дился в шоке и ожидал, что вот-вот начнет действо-
вать мясорубка репрессий, перемалывая всех подряд
безо всякого разбора.

И как гром среди ясного неба принимается указ,
в дополнение к существующему указу, – о борьбе
с организованной преступностью в Москве и Москов-
ской области. Как потом ходили слухи, указ этот яв-
лялся основной базой для целого ряда профилакти-
ческих мер, которые условно были названы «Мос-
ковский эксперимент». Иными словами, спецслужбы
разработали специальный комплекс жестких мер, на-
правленных на борьбу с организованной преступно-
стью в Москве и Московской области. Естественно,
об этом узнали представители братвы, и очень многие
мои авторитетные клиенты стали звонить мне, назна-
чая встречи и обсуждая один и тот же вопрос: что это
за указ, на что он направлен, что нам грозит? Может
быть, нам лучше пока уехать из страны? Практически
у всех в глазах были страх, замешательство и нере-



 
 
 

шительность. Мне ничего не оставалось, как по прось-
бам многих из них достать текст этого указа.

В тот период произошло резкое ужесточение де-
ятельности милиции. Задержания, обыски и облавы
стали проводиться в более жесткой и бескомпромисс-
ной форме. Например, как говорили мне два моих
клиента, их задержали на основании указа о борь-
бе с организованной преступностью как принадлежа-
щих к одной из московских группировок и тут же вы-
везли в район пригорода Москвы. Спецназовцы до-
стали из своих машин лопаты и заставили их рыть
ямы. Когда мои клиенты поинтересовались, для че-
го они это делают, спецназовцы ответили: как для че-
го – для могил, мы вас сейчас будем расстреливать.
От них требовали, чтобы они подписали чистосердеч-
ное признание в принадлежности их к организованной
преступности и к одному из бандитских формирова-
ний Москвы. В случае же отказа, сказали им, мы вас
расстреляем, закопаем и все спишем на мафиозную
разборку. Моих клиентов подвели к ямам, спецназов-
цы передернули затворы, и – раздались выстрелы.
Но, как оказалось, была устроена провокация. Патро-
ны были холостые. Но представьте себе психологиче-
ское состояние после такого эксперимента!

Конечно, никаких доказательств этой акции нет. Ве-
роятно, работники милиции отрицали бы свою при-



 
 
 

частность к этому. Но возникает вопрос: зачем моему
клиенту придумывать такую легенду? Позже этот эпи-
зод, описанный в одной из моих книг, удачно позаим-
ствовали авторы успешного сериала «Бригада».

Спустя некоторое время я сам в какой-то мере ока-
зался жертвой этого эксперимента. Так получилось,
что в конце лета у меня произошла встреча с двумя
моими клиентами по вопросам бизнеса. Встреча бы-
ла назначена в одном из кафе, находящемся в рай-
оне Нового Арбата. Мы заказали обед, и я консуль-
тировал своих клиентов по тем или иным интересую-
щим их вопросам. Впоследствии я узнал, что два мо-
их клиента являются лидерами двух разных группиро-
вок и они решили совместно провести одну коммер-
ческую операцию.

В зале, где мы обедали, никого не было. Когда обед
был закончен и все вопросы были решены, мы хотели
встать, чтобы уйти. Вдруг в пустой зал вошли четверо
или пятеро короткостриженых здоровых ребят. Уви-
дев моих клиентов, они радостно замахали руками:
привет, братва! Все направились к нашему столику.
Тут в двери быстро вошли несколько человек в граж-
данской одежде, с пистолетами в руках и сказали:

– Братва, стоять!
Знакомых моих клиентов построили вдоль стены,

заставив стоять с поднятыми руками, широко расста-



 
 
 

вив ноги. Сотрудники РУБОПа стали быстро их обыс-
кивать, а двое направились к нашему столику. У ме-
ня возникло чувство страха. Место нашей встречи вы-
брал я. Мои клиенты являлись лидерами двух груп-
пировок, и могло возникнуть подозрение, что я их
просто сдал. Мое состояние невозможно передать.
Был страх не из-за того, что нас обыщут, арестуют.
Я боялся, что арестуют моих клиентов и потом могут
подумать, что я к этому причастен.

Подойдя к нам, один из сотрудников попросил
предъявить документы. Один мой клиент достал ка-
кую-то кредитную карточку, другой – пропуск в ноч-
ной клуб «Станиславский». Руоповец молча взял до-
кументы и стал рассматривать их, дав понять, что это
не документы. Я достал свое адвокатское удостове-
рение и уверенным голосом сказал:

– Эти люди со мной!
– Все понятно, нет проблем, – сказал оперативный

работник. – Вы можете быть свободны.
Мы тут же покинули зал. Мои клиенты вышли ве-

селые и удовлетворенные. Они радовались, хлопали
меня по плечам. Я поинтересовался:

– Это за вами?
– Да нет. Скорее всего это казанских отслеживали.

Мы завтра позвоним, узнаем, как у них дела, – сказал
один.



 
 
 

– Вот видите, как получилось! – произнес я. –
Я очень боялся, что вы можете подумать на меня…

– Да что вы! Мы вам доверяем! Напротив, мы вас
с удовольствием возили бы с собой на подобные
встречи, раз ваше магическое удостоверение дей-
ствует на них!

– Нет, такие встречи мне больше не нужны! – отшу-
тился я. – С меня и одной хватит!

Неприятным моментом в жизни московского крими-
нала, безусловно, является задержание. Задержание
для них, по их словам, опасно не тем, что они могут
быть избиты, покалечены, а тем, что им могут под-
бросить какое-либо орудие преступления, наркотики
или оружие.

Конечно, нельзя отрицать, что братва уже научи-
лась умело сбрасывать свои стволы в момент задер-
жания их милицией, так что потом это оружие прак-
тически никогда не находят. Они научились прятать
свои «волыны» в безопасных местах автомобиля. Бы-
вали случаи, когда в таких машинах, которые несколь-
ко дней находились в отделениях милиции и тщатель-
но просматривались, оружия так и не находили. А по-
том, когда машины выдавались обратно, оружие в них
находилось – теми, кто его прятал, конечно.

Проблема подброса предметов преступления су-
ществовала всегда. Вспоминается фильм «Место



 
 
 

встречи изменить нельзя», когда опытный начальник
отдела по борьбе с бандитизмом МУРа капитан Жег-
лов подкидывает кошелек, до этого удачно сброшен-
ный, вору-рецидивисту Кирпичу. Возникает вопрос
о его неправомерных действиях, о нарушении им за-
кона. Но в то же время и сотрудников милиции мож-
но понять, хотя мы совершенно не одобряем этого:
иногда операция тщательно разрабатывается, затра-
чивается много усилий, человека задерживают, а он
умелым приемом избавляется от предмета преступ-
ления. Вот и возникает такая ситуация – возврат то-
го, что ты сбросил раньше. Один мой клиент, опытный
в этих делах, приобрел себе специальную спецодеж-
ду для встреч. Это был обычный костюм с зашитыми
карманами.



 
 
 

 
Отставки силовиков

 
Прошло время, и тут неожиданная новость потряс-

ла многих. Были отправлены в отставку основные
борцы с организованной преступностью – генерал Ле-
бедь и генерал Рушайло. Лебедю были предъявле-
ны претензии в создании незаконного формирова-
ния. Действительно, в последнее время генерал Ле-
бедь, настойчиво пропагандируя свои формы борь-
бы с организованной преступностью, много говорил
о необходимости создания специального воинского
подразделения, состоящего из бывших работников
КГБ, МВД, не связанных с коррупцией. Подразделе-
ние условно должно было называться «Русский леги-
он» и иметь в своем составе примерно 50 тысяч че-
ловек. Не знаю, по каким причинам, но тут же после-
довала реакция министра внутренних дел Анатолия
Куликова, который обвинил Александра Лебедя в по-
пытке узурпировать власть, создать незаконное воин-
ское формирование. Может быть, какие-то причины
и не стали достоянием гласности.

В скором времени генерал Лебедь был отправлен
в отставку. Что характерно, спустя некоторое время
генерал Анатолий Куликов, министр внутренних дел,
также высказал идею специального подразделения



 
 
 

по борьбе с организованной преступностью, созда-
ния аналогичного воинского формирования. Тогда его
не поддержали, так как в недрах ФСБ и МВД уже
существовали специальные подразделения: Главное
управление по борьбе с организованной преступно-
стью – РУБОП – и другие. Создавать еще какое-то
подразделение, видимо, руководство страны не по-
считало целесообразным.

После отставки Лебедя генерал Рушайло работает
какое-то время советником у тогдашнего председате-
ля Совета Федерации Егора Строева. Затем Рушайло
становится министром МВД, но через некоторое вре-
мя уступает свой пост Грызлову, а сам переходит в Со-
вет безопасности.



 
 
 

 
Хроника РУБОПа

 
На сходку по приглашению московских воров в за-

коне прилетели несколько волгоградских преступных
авторитетов. В аэропорту их встречали не только
коллеги, но и сотрудники московского РУБОПа. При-
летевшим в Шереметьево волгоградским авторите-
там их московские друзья подали три роскошных ли-
музина, но как только колонна иномарок отправи-
лась в Москву, сзади к ней пристроилось несколь-
ко милицейских машин. И когда кортеж въехал в го-
род, сотрудники РУБОПа решили задержать банди-
тов. На Ленинградском шоссе они стали прижимать
иномарки к обочине, а когда один из пассажиров
«БМВ» выхватил пистолет, милиционерам пришлось
стрелять. Вооруженный бандит был убит на месте,
а его спутники задержаны. Как выяснилось позже, ми-
лиционеры застрелили неоднократно судимого пре-
ступного авторитета Олега Куренчанина. Среди пой-
манных бандитов оказались известные в Волгогра-
де рецидивисты – Молодец и Кадик. Оружия у них
не было, зато нашелся гашиш. Кроме того, у одного
из задержанных обнаружили поддельное удостовере-
ние майора милиции.

При задержании торговцев наркотиками погиб ста-



 
 
 

жер РУБОПа 32-летний Алексей Фоминов. Он отра-
ботал два года участковым инспектором в ОВД муни-
ципального округа «Загородный» и последний месяц
оформлялся на службу в РУБОП.

Пышные похороны лидера пушкинско-ивантеев-
ской преступной группировки 30-летнего Игоря Зубов-
ского, известного под кличкой Зубарик, прошли в под-
московной Ивантеевке. В последнее время Зубарик
злоупотреблял наркотиками и скончался от передози-
ровки, став едва ли не единственным местным бан-
дитом, который умер своей смертью.

В апреле разогнана одна из самых представитель-
ных за последние годы бандитских сходок в Москве.
На ней присутствовали десять воров в законе и пятна-
дцать авторитетов грузинского преступного сообще-
ства. Участники заседания обсуждали недавнее по-
кушение на грузинского вора в законе Захария Ка-
лашова (Шакро-молодого), проблемы раздела сфер
влияния, кроме того, в повестке дня стояла корона-
ция нескольких авторитетов. Но все были задержаны.
Самый авторитетный вор Отари Кварацхелия по про-
звищу Кимо, пытаясь спастись бегством, выпрыгнул
из окна, сломал ногу и был отправлен в больницу.

При невыясненных обстоятельствах погиб 65-лет-
ний вор в законе Вячеслав Слатин по кличке Ростик,
один из авторитетнейших лидеров славянского пре-



 
 
 

ступного мира, значительную часть жизни проведший
в местах заключения и ссылках. Он был доставлен
в приемный покой мытищинской районной больницы
неизвестными с пулей в животе. Узнать у Ростика,
кто и где его ранил, прибывшие вскоре милиционе-
ры не успели: не приходя в сознание, Слатин скон-
чался в реанимации. Весть о гибели Ростика, одно-
го из идеологов пушкинской, мытищинской и бала-
шихинской преступных группировок, в считаные часы
распространилась по Подмосковью. Бывший профес-
сиональный карманник, Слатин по своему влиянию
на российские криминальные круги мог сравниться
лишь с не менее известным Япончиком. Среди друзей
и партнеров Ростика были такие влиятельные воры
в законе, как Роспись, Захар, Цируль, Савоська, и ряд
других. Многие из них присутствовали на отпевании
и похоронах Слатина. Всего, по данным милиции, во-
ра в законе провожали в последний путь не менее
трехсот человек. Большинство подмосковных и сто-
личных преступных группировок прислали на похоро-
ны свои делегации с венками. На лентах венков было
написано: «От друзей».



 
 
 

 
Год 1997-й

 
Год начался с громкого заказного убийства у стен

Московского уголовного розыска. Василий Нау-
мов, генеральный директор ТОО «Миранда», один
из крупнейших авторитетов коптевской группировки,
был расстрелян, находясь в своем «БМВ» прямо
под окнами Петровки, 38, буквально в 150 метрах.
Впервые оперативники МУРа прибыли на место про-
исшествия пешком, вероятно, дерзость убийства за-
ставила их с большей активностью взяться за раскры-
тие этого преступления. Каким-то образом и сыщи-
ки, и коптевские узнали, что это дело рук курганцев.
После этого судьба курганцев была решена. Мощ-
ный взрыв на улице Твардовского, убийство около
Петровки, 38, Наумова переполнили чашу терпения
правоохранительных органов. Курганская группиров-
ка вышла, если можно так сказать, из лимита своей
деятельности. В срочном порядке, как я узнал поз-
же, по указанию тогдашнего министра МВД А. Кули-
кова было принято решение о немедленной ликвида-
ции этой ОПГ. В Главном управлении уголовного ро-
зыска ГУВД Москвы и при непосредственном участии
прокуратуры Москвы был создан штаб по ликвида-
ции курганской группировки. В этот штаб вошло боль-



 
 
 

шое количество оперативников и следователей. К это-
му штабу была прикомандирована также специаль-
ная группа по захвату – бойцы СОБРа и ОМОНа. На-
чалась тщательная, кропотливая работа по выявле-
нию и аресту представителей курганской группировки.



 
 
 

 
Ликвидация Курганской ОПГ

 
30 января в аэропорту Шереметьево‑2 РУБОП

арестовывает Андрея Колегова – лидера курганской
ОПГ, который прибыл в Москву из Израиля. Инфор-
мация об аресте Колегова моментально пронеслась
по криминальным кругам. Лидер ореховской группи-
ровки Сергей Буторин (Ося), близко сотрудничавший
с курганскими, и в частности с Солоником, понимает,
что Колегова могут расколоть насчет местонахожде-
ния Солоника. Если Солоника арестуют, то он может
назвать заказчиков по многим заказным убийствам
криминальных авторитетов. Ося дает указания сво-
им боевикам, живущим в Греции рядом с Солоником,
убрать его. 2 февраля Солоника убивают ореховские,
а записку с указанием, где лежит его тело, подбрасы-
вают специально для сотрудников московского РУБО-
Па, которые в спешном порядке выехали на задержа-
ние Солоника.

За короткий период – полтора-два месяца – были
арестованы около двадцати активных боевиков кур-
ганской группировки. Практически у всех были най-
дены либо оружие, либо наркотики. Причем впослед-
ствии, когда я через своих знакомых стал интересо-
ваться, как же все-таки правоохранительные органы



 
 
 

сумели отследить одну из самых неуловимых группи-
ровок в Москве, то выяснилось, что сделано это бы-
ло банальным способом. В Москву прибыла то ли же-
на, то ли любовница одного боевика. Она была вско-
ре задержана на вокзале сотрудниками правоохрани-
тельных органов, и во время личного обыска у нее бы-
ла обнаружена записная книжка с номерами всех мо-
бильных телефонов курганской бригады. Сыщики по-
лучили в свои руки важный козырь. С помощью спец-
службы было организовано прослушивание практи-
чески всех телефонных разговоров курганской брига-
ды, а затем с помощью специальных установок-ло-
каторов были выявлены места их нахождения. Даль-
ше все было делом техники. Брали практически каж-
дые два-три дня, причем брали после наблюдения.
Одних боевиков взяли, следя за их машиной. Они со-
вершенно спокойно ехали на своей машине, и вдруг
за ними пристроилась машина ГАИ, последовал при-
каз остановиться. Ничего не подозревающие ребята
поставили свою машину у обочины. Как только они
вышли из машины и стали объясняться с гаишника-
ми, неожиданно подъехала другая машина, из кото-
рой выскочили оперативники и бойцы СОБРа в каму-
фляжной форме. Боевики моментально были аресто-
ваны, положены на землю. В машине нашли оружие.
Другие два бойца были взяты в кафе, в районе Со-



 
 
 

кола, когда зашли поужинать. В кафе ворвались бой-
цы СОБРа, и боевики были скручены. За какое-то вре-
мя практически все боевики группировки были аре-
стованы. Но лидеры Олег Нелюбин и Виталий Игна-
тов в спешном порядке выехали за границу. Был объ-
явлен их срочный розыск, а затем – и розыск по линии
Интерпола.

Большую роль в этой борьбе сыграла, безуслов-
но, пресса. Время от времени стали появляться ста-
тьи, рассказывающие о преступлениях, которые со-
вершили курганцы. Особенно большое значение име-
ла статья в «Комсомольской правде» летом 1997 года
с совершенно уникальным названием «Петровка, 38,
уходит в подполье», где говорилось, что самая «от-
мороженная» бандитская группировка объявила му-
ровцам войну на уничтожение. В той статье подроб-
но расписывались все преступления, совершенные
курганцами, а главное, в центре красовались порт-
реты двух ее лидеров, которые, по информации сы-
щиков, в данный момент находились за границей.
Практически дни их пребывания на свободе были со-
чтены. И действительно, вскоре пришло сообщение,
что в Голландии арестован один из курганцев – Олег
Нелюбин, и через некоторое время он был депортиро-
ван в Россию. Все арестованные курганцы были поме-
щены в спецблок следственного изолятора «Матрос-



 
 
 

ская Тишина», в котором ранее сидел Солоник и ко-
торый после его побега был значительно переобору-
дован и преобразован.

Первоначально все боевики были в полном отка-
зе и ничего не признавали, вероятно, боялись свое-
го лидера Олега Нелюбина. Как только его достави-
ли, он потребовал меня в качестве своего адвоката.
Вскоре мы встретились в стенах СИЗО. Олег первым
делом попросил меня переговорить с коммерсанта-
ми, которым он помогал и которые работали на его
деньгах, чтобы они подтвердили, что он является биз-
несменом. Я срочно начал посещать банки и коммер-
ческие структуры, на которые мне указал Нелюбин.
Но все было напрасно – с некоторыми коммерсанта-
ми уже провели работу оперативники, другие просто
не захотели ввязываться в это дело, заявив, что у них
и без того проблем хватает.

Когда Олег об этом узнал, он пришел в бешенство.
Тогда он решил вообще на следствии никаких показа-
ний не давать. Кроме того, я ему сказал, что за мной
поставлено практически круглосуточное наружное на-
блюдение. Олег Нелюбин решил, что в такой ситуа-
ции нечего «дразнить гусей», и предложил мне по-
ка выйти из дела и участвовать в качестве его ад-
воката на суде. Позже события стали разворачивать-
ся неожиданно. Позднее Олега Нелюбина и Павла



 
 
 

Зелянина (в ОПГ он был кем-то вроде начальника
контрразведки) вдруг переводят в общие камеры СИ-
ЗО. А через короткое время Олега Нелюбина уби-
вают в драке в камере, а Павел Зелянин в этот же
день умирает от сердечной недостаточности. Все это
было крайне странно. После гибели лидеров в пери-
од следствия, а оно шло около двух лет, оператив-
никам удалось склонить к сотрудничеству двух бое-
виков, которые дали признательные показания и рас-
клад по всем участникам группировки.

Вскоре по телевизору выступил В. Колесников –
тогдашний заместитель министра внутренних дел
с информацией, что раскрыта и обезврежена кур-
ганская группировка. Из средств массовой информа-
ции я узнал, что над курганцами готовятся судеб-
ные процессы по статьям «Бандитизм» и «Заказные
убийства». Меня самого несколько раз допрашивали
по этому делу как на следствии, так и в суде. Позднее
суд над курганцами проходил в обстановке строжай-
шей безопасности.



 
 
 

 
Совещание силовиков

 
В 1997 году состоялось совещание руководителей

Совета безопасности и специальных служб и госу-
дарств СНГ. В структуре Федеральной службы без-
опасности РФ были созданы: Управление разработ-
ки и пресечения деятельности преступных организа-
ций (позднее расформировано), Следственное управ-
ление, Оперативно-поисковое управление и Управ-
ление оперативно-технических мероприятий, а также
специальная служба экономической контрразведки
(ранее – подразделения по борьбе с коррупцией
и контрабандой; позднее – Департамент экономиче-
ской безопасности).

В соответствии со ст. 10 («Борьба с преступно-
стью») Федерального закона «О Федеральной служ-
бе безопасности Российской Федерации» (от 3 апре-
ля 1995 года) органы ФСБ стали принимать участие
в борьбе с ОП, коррупцией и координировать свою
деятельность с МВД (в том числе совместные опера-
ции – «Трал», «Перехват», «Заслон», «Янтарь», «Зо-
лото» и др.).

Координирующим органом над всеми государ-
ственными структурами стала Межведомственная ко-
миссия Совета безопасности РФ по общественной



 
 
 

безопасности, борьбе с преступностью и коррупци-
ей (положение о ней было утверждено 24 апреля
1995 года). Непосредственная координация деятель-
ности структур осуществляется органами прокурату-
ры, организациями оперативно-разыскной деятель-
ности и спецподразделениями по борьбе с РОП МВД
РФ.



 
 
 

 
Криминальная хроника

 
Анатолий Гусев, совладелец «Арлекино», был убит

21 июля 1997 года вечером у своего ночного клу-
ба «Арлекино», вернее, у кафе «Арлекино». Подроб-
ности убийства следующие. Гусев приехал вечером
на «пятисотом» «Мерседесе» с двумя охранниками,
один из которых был за рулем, другой – рядом с ним.
У охранников были пистолеты Макарова с разреше-
нием, как у бывших работников ФСБ. Из кафе они
вышли практически бок о бок, и, когда до лимузина
оставалось несколько метров, из окна расположенно-
го напротив дома раздались выстрелы. Огонь велся
из автомата Калашникова с глушителем. Телохрани-
тель не мог защитить Гусева от профессионального
снайпера. Расстреляв в течение нескольких секунд
Гусева, киллер застрелил и его охранника, а потом
начал вести огонь по машине. Кабина «Мерседеса»
была изрешечена. Водитель пытался выехать из-под
огня, но пули повредили двигатель. А когда машина
остановилась, он был тяжело ранен. И самое главное,
что очевидцами расстрела – а это был не поздний ве-
чер, всего лишь шесть-семь часов – оказались десят-
ки людей, прохожие и посетители кафе «Синема», си-
девшие за столиками на улице.



 
 
 

Потом провели обыск на квартире Гусева на Осто-
женке, оперативники искали фотографии, докумен-
ты. Нашли очень много контрактов с коммерческими
структурами, а также неподписанный протокол о на-
мерениях. Это говорило о том, что у Гусева были
широкие коммерческие планы. Но кроме этого, опе-
ративники нашли фотографии с очень известными
людьми – с Лужковым, Рушайло, Коржаковым… Была
изъята двустволка с дарственной надписью тогдаш-
него министра обороны России Павла Грачева. После
убийства Гусева через несколько лет было организо-
вано покушение на другого совладельца «Арлекино»,
Александра Черкасова, но его не убили. После этого
«Арлекино» закрыли и открыли вновь в 2003 году.

В сентябре оперативники РУБОПа узнали,
что в Москву возвращаются несколько активных
участников группировки покойного Андрея Исаева
по кличке Роспись, или Расписной. После его убий-
ства в июле этого года шайка вора в законе распа-
лась, большинство бандитов влились в другие мос-
ковские группировки, а часть отправилась работать
на периферию. Там они совершили несколько разбой-
ных нападений и заказных убийств, после чего реши-
ли отсидеться в столице, где у них были конспира-
тивные квартиры. Установив их адреса, оперативни-
ки организовали наблюдение. Когда бандиты, закупив



 
 
 

много водки и приведя с собой девушек, собрались
вместе в доме на Мичуринском проспекте, рубопов-
цы провели операцию по задержанию. Ворвавшись
в квартиру, бойцы специального отряда быстрого ре-
агирования в считаные секунды скрутили преступни-
ков. Воспользоваться пистолетами, которые лежали
на столе, те не успели. Всего у наследников Распис-
ного было изъято четыре автомата Калашникова, пи-
столет-пулемет «Скорпион» с глушителем, револьвер
«Харингтон-Ричардсон», пистолет «Чешска-Сброев-
ка», помповое ружье и более 600 патронов к ним.
Часть патронов милиционеры нашли в сливном бачке
унитаза.



 
 
 

 
Высылка из Канады

законника Сливы
 

Власти Канады намерены выслать из страны граж-
данина России Вячеслава Сливу. У себя на родине он
известен правоохранительным органам как вор в за-
коне, лучший друг Вячеслава Иванькова (Япончик)
и один из лидеров ассирийской преступной группи-
ровки. В свою очередь, канадская полиция считает
Сливу самым крупным из российских мафиози в Кана-
де – он якобы пытался даже взять под свой контроль
всех местных русскоязычных бандитов. Однако обви-
няют вора в законе в том, что при въезде в Канаду он
скрыл свое преступное прошлое, не указав в анкете
судимости.

52-летний вор в законе Вячеслав Слива приехал
в Канаду из Москвы в конце 1994 года по гостевой
визе. Работникам иммиграционной службы он тогда
объяснил, что намерен встретиться с хоккеистом Ва-
лерием Каменским. С ним он так и не встретился,
а канадская полиция со временем стала проявлять
к «гостю» все больший интерес. Дело в том, что ле-
том 1995 года в США арестовали влиятельнейшего
российского вора в законе Япончика. Сотрудники ФБР
информировали тогда канадских коллег, что Ивань-



 
 
 

ков поддерживал постоянную связь со своим ближай-
шим другом Сливой, прочно обосновавшимся к тому
времени в Норт-Йорке. Кроме того, «ориентировки»
на Сливу пришли и из МВД России, и в конце 1995 го-
да канадцы начали собственное негласное расследо-
вание преступной деятельности вора в законе.

Они выяснили, что Россию Слива покинул, чтобы
спасти свою жизнь, – якобы его убийство заказали
два видных российских авторитета. Эта версия под-
тверждалась тем, что вскоре после отъезда Сливы
начался отстрел лидеров ассирийской группировки,
которую он возглавлял. В 1995 году в самом центре
Москвы расстреляли авторитета Александра Биджа-
мо (Алик Ассириец). В 1996 году был убит племян-
ник Сливы, вор в законе Эдуард Хачатуров (Крыса),
а несколько позже та же участь постигла второго пле-
мянника Сливы – Давида Хачатурова. Последний был
фактическим владельцем казино Golden Palace.



 
 
 

 
Коррупция

 
Криминальные группировки всегда озабочены

не только тем, как извлечь максимальную прибыль
из своей деятельности, но и тем, как свести до мини-
мума риск столкновения с правоохранительными ор-
ганами. Одним из самых распространенных способов
достижения этого является подкуп нужных для «де-
ла» должностных лиц, что позволяет нейтрализовать
действия спецслужб, помогает проводить упреждаю-
щие контрразведывательные акции, обеспечивает за-
щиту от судебного преследования. В основе своей
коррупция – инструмент, используемый для ослабле-
ния дееспособности государства. Поэтому нет ниче-
го удивительного в том, что явление приобрело та-
кой размах. К тому же сегодня в России отсутствует
даже четкое законодательное определение понятия
«коррупция», что, конечно же, не способствует борьбе
с ней. Правда, большая часть коррумпированных чи-
новников функционируют на достаточно низком уров-
не, и их деятельность никак не связана с организо-
ванной преступностью. Однако это создает общую ат-
мосферу, в которой моральные принципы оценива-
ются намного ниже материальной выгоды, что, без-
условно, позволяет преступникам использовать нечи-



 
 
 

стых на руку представителей власти всегда, когда это
необходимо. Само собой, в этом явлении нет ниче-
го нового, и старые отношения, издавна существовав-
шие в Советском Союзе, просто были приспособле-
ны к новым условиям. Но сегодня преступные группи-
ровки сами определяют правила игры. При прежней,
советской, системе государство использовало «чер-
ный» рынок в качестве громоотвода только при необ-
ходимости, нехотя признавая за теневыми дельцами
кое-какие права. В новой системе официально обле-
ченные властью лица на самом деле являются всего
лишь марионетками в руках мафии. В постсоветской
России коррупция стала не средством как-то обой-
ти контроль со стороны властей над экономической
жизнью, а инструментом борьбы организованной пре-
ступности с правоохранительными органами. С тех
пор как политической элите пришлось искать общий
язык с группировками, которые в равной степени ис-
пользуют политику кнута и пряника, возник новый сим-
биоз отношений, в которых ключевую роль играет ор-
ганизованная преступность. Коррупция создала осо-
бую среду, где большинство преступников могут дей-
ствовать открыто и безнаказанно. Главная опасность
заключается в том, что вся Россия уже давно стала
этаким домом отдыха для криминала, откуда он мо-
жет распространять свою власть по всему свету.
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